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Prefacio necesario

Las teoriss musicsles en use en log conservalorios argentings eom,

por lo general, trabajos de log mismosg directores, cada une de log cuales

sélo ambiciona imponer en su rnglibufo une teorin propia. Es natural,

pUues, que con este Unico afdn —algunos por negligencia, ofros por ncd-
pacidad— né se preocupeﬂ ‘de lo materia, ¥ 58 copien Unos @ otros, repi-

tiendo los mismos errores’ el tercer tiempo del compds cuaternario es.

fuerie — ¢l commpds de zormco (¢ no rorzico, como ellos escriben), s el

de. »— el tomo se ciwuiie en.. .. 9 comas: — lo efecucidn del gru-
. mfe'mor — loco es palabra. .. tlalie-

— egfc., #in contar las muchas inetactitudes en lo nomenclatura ¥

diertas definiciones del todo errdneas.

Ademas, eses teorins pora lo ensefianza estdn redactadns con un ort-
terio antipedagdgico, Y PUre que "¢l lector se cerciore de ésfo, me ualgo
de la Teorfa de Williams, la m‘e}or entre las poquisimas dignus de ser te-

nidas en cuenta.

Al principio de dicha Teorfa se lee: “Solfeo es el arte de leer lo mil-
sica, nombrando y entonando las notas, ¥ midiendo el compds”, Esta de-
finicion es pedagdgicamente absurda, porgue el dtac{puio 10 ‘conoce gun
ios términos musicales entonacién, nola y compés; v, por lo tante, es ne-
cesario disponer la asignotura de manera que &l alumne, cada ver que
encuentre un término musical, conozca en seguida su significado.

En esa misma Teoria de Willtams —Teoria, reptlo, para g ensefan-

E

za— 70 8¢ hace alugion alguna sobvé el uso tan tmportante del metré-

nomo, pero gb se hallan los cuadros completos de loy compases gimples ¥
compuestos, los de las escalas mayores, menores, homonimas y tedricas,
etc. Noturalmente, dichos cuadros fomentan lo negligencia ¢ a veces fan-
bién la ignorancie en el alumno, porue 5o dste, por ejemplo, se le do
como deber lo formacién de wnas escalas, las copiord fdeilmente de la
Teoria. Por esta razén mi Teorla carece de’recursos tan cdmodos para
el alumno. Un fexto pedegdgico no debe ser un libro de consulla: sélo

debe czponer las reglas, luego el maesiro explicarlas, para gie o su vez
el discipule las praciigue.
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S‘iendoi Pues,
cierfos LT gurnenigs
pongoe en el Curgg
¥ el resto, parie g
ntendo todo

esta Teoria para Lo evisefianza, he fenido que tretar
BN varios capifulos iy ‘consecultves, por ejemplo; ex-
Preparatorio lag nOCLONEs Mg elementales del compas,
t el Primer Curso v parte en el Cuarlo, porque ezpo-

noel Curso Preparatorio, confundirfa intbiments af disei
PUlO principignte

, o , )
Enlas ediciones anteriores nunca he heeho figurar en i Teorfa las

pregunias, porgue of elumno, generalmente, aprende de memoria (o3 con-
testaciones, sin entonder el significado; pero en vista de que muchos pro-

fesoves que lo wsan e han pedido gque las haga figurer, he resuello
sabisfacer ol dessp de cllos. -

Recuerdo lo gue eyeripi en el Prefacio de (o 4% edicion: “Lag pre-

gunias deben ger hechag, si, rero el maestro tendra que expresarse siem- |
pre en distintas formas al hacer una misma interrogacidn, evitando nai |
que el discipulo repita meci

nicamente lo que encuentra en el libro™. i
Recomiendo, pues, ‘o los mrofesvies, lo que wcabo de repeiir,

De todas maneras Iy realiz
hallan en of texio, obligan ol

acton de log Iijercicios practicos gque se
discipuls o comprender lo que o leldo,

finiciones que formulo, ellng se alejan de las
88 1o pov pure copriche, sing para obedecer o la l6gica, asl, por
efemplo, o la definicion wsusl: “Notes son los caracteres que representan
los sonidps” (Williams), he contrapuesto la sigm'enée: "Nota es el nom-
bre del sonido musical”’, porgue tocando, por ejemplo, en el pano una de
las teclas fa, y preguntands: “; Qué soni‘do,és éstg?” :
"Fa”. ; Dénde, pues, estd el cordcter, el stgnoy de escritura? En cambio, .
las figuras son los caracteres qus, ademds de ";epresentar la duracién dg
los sonidos, determinan, en el pentagrama con clave, d nombre de los

Respecto a wertas de
wsunl

) 8& nos contesta:

mLEmes.,

No pretendo, por clerto, haber.eserito una Teoria purfecta, espocial-
menle desde el punio de visla pedugigueo, pevo 1o vacil en efirmar que
. maobra es la Unica, hasta hoy, hecho con verdadero mélodo diddetico,

Tampoco vacile en afirmar que mi Teorin es tambin la mds com-

~pleta de todas, o pesar de no tratar clertos argitmentos que ofros textos

: ,.tra;tan."argumentos yu initiles (escola general de 30 quinias, tntervalos
- de ld escaln de quintas, etc.), yao fuera de lugar {por pertenccer al estu
0f‘uode ;lﬁ; lq%-nwnia: consonancia, disonancia; consonanias perfectas e
. in}p:erjccmls; notes caracteristicas de la modulacidn @ las fonalidades ve-
C‘lﬂm‘ -1'rrn—wfera de moduler o log tonalidades lejenas, ete.}),

- CPor dltimo, aduierto gue los Notas g
nes de cdairto CUTS0.

on pare el maestro y los alumn-

VicTor Di RUBERTIS.

'Buenos Alres, mayo de 1937:
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La ley prohibe
fotocopiar esla obra

PRIMERA PARTE

(Curso Preparatorio)
‘CAPITULO 1

MUSICA. — SONIDO — SONIDO MUSICAL ¥y RUTDO — PENTAGRAMA,
‘ LINEAS‘ - FSPACIOS

L Qué es mu81ca7 ; .
Muswa, es ol arte de combmar os somdos segin reglas establecidas.

2. {Qué es gonido?
Somido es todo lo quetpermbe 1 _mdo
3. ,Cimo puede ser él ‘sonido? :
Fl sonido puede ger iy ma,d.o F mdeiermzmdo
4. ;Como se llama el somdo determlnadﬁ"
] sonido determinadsg: ‘gé- Hama sonido musicol y es el que se obtle-
ne, por ejempls, bajando. una- tecla del. piano.
i ieLeLmumdo"‘

5. ¢(Como se ltama ol om(h)"
Il .sonide mdetermmad
ejemplo la Lalda de un- hbr'

reta, log platillos, ete.

7. iDénde se eseriben lo;

Los sonidos music’a']es Be escrlbén en e] pentagmma

8. (Qué es pentagi_ama?_ : '- L

,El pentagrama es el] c'on'jimt'o de 5 rectas horizontales, llamadas
Lmeas gque guardan entreim la misma dlstanma

. ;Qué es espacio?
Espacw es la d1stanc1|a que se halla entre dos ineas,
10. ;Cudntos son Jou espacgos del pentagrama? ‘
T.08 espactos del pentagrama son 4.
1. jCémo se cuentan las lmeas y espacios del pentagrama?

Las lineas y espacnm del’ pentagrama se cuentan de abajo hama

arriba: |
i
vinta linea— _ .
glmal'ta linea : Cuarto espatic
Tercera lihes Tercer espacio
i . Segundo esprei
Segunda linea Pgﬁmer esp@Bc;E

Primera linea

D.AT23%8
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,. CAPITULO 1I '
FIGURAS. — SILENCIOS,

12, ;Qué son figuras s valoreg?

Figuras o valoreg s0n los sigmos que representan is duracién de los
sonidos (1),

13. i Cudntas son lag figuras?
Las figuras son 7
14. [ Qué son ailenciog ¢ pauseg?

Sulencios o Pawsas son los gignos que indican la interrupcién mo-
menténea de log 8on1idos.

15. ;Cufintos gson log silencigs? ‘

Los silencios son 7, porque a cada frgura le corresponde uno.
16. !Tiene cada silencio sq eelecacion fija?

Cada silencio tiene 3u colocacién fija.

CAPITULO 1T | N
REDONDA. - SILENCIO DE REDONDA.

17. ;Cémo se llama la primera figura?
Le primera figura se llama redonda.
18. ;Qué representa Ia redonda? 7
La redonda representa )a wunidad de duracion.
19. 1Cudl es Ja forma de Ia redonda? ) h ““‘ . o
La forma de la redonda es la de un dvalo vacio, cuyay curvas se
trazan de arriba hacig abajo y con inclinacién de fzquierda a derecha_

del que escribe: o

EJERCICIOS IR _ t
1, — Escribase ina pagina de redondas, en el tercer .espacio (%), .
2. — Escribase una pagina de redondas, en la cuarts Iinea.

20. ;Cémrno se representa el gilencio de redonda? S : Q
El silencio de redonda se representa per medic de un guin griegs,
adherido a Ja parte inferior de la 4% linea - -

IR E—

EJERCICIO | .
3. — Escribase uns pagina de silencios de redgnda.

(V) Véase la definicidn tompleta en el num 87._ 3 , N ‘
(*) Mis 4 cuadernos de Caligrafia Musical (edicign Rlwordi) facilitan o

correcta escrituro de todes log Fignos musicales.

oA, 7238
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CAPITULO 1V
BLANCA. — SILENCIO DE BLANCA.

21. ;Como se llama la segunda figura?
La segunda figura se llama blanca.

22. ;Cuénto dura la blanca?
La blance durz ia mitad de la redonda.

23. ;Cudl es la forina de la blanca"
La forma de la blance es la de un dvalo vacio (mds pequeno gue el

de la reaunda), cuyas curvas se trazan de abajo hacia arriba y con in-

clmacmon de izquicrda o dervecha, mis una linea vertical, llamada plica,
.que, per una de sus extremidades se adhiere a la lzqulerda del gvalo si
“va hacia abajo, v 8 la devecha.si va hada arriba.

24 ;Dénde se coleca generalmente la plica?
Generalmente la" plica se coloca a la izquierda del Gvalo si éste se

._halla en 1a 3% linea o més a;gr)ba v se coloca & la derecha si el dvalo
~ge halla debajo de la 3% linea :L.

e e e

;Qué nombre Loma ln extremidad de la plico opuesta al évalo?
La extremidad de la plica opuesta al ovalo toma el nombre de extre-
midad nfertor si la phca va hacia abaje, y de extremided supertor si la

plica va hacia arriba:
extremidad superior

I
£
4

I}
1
]

extremidad inferior

26. ;La duracién de I redonda a la de cudntas blencas es igual?
La duracion de I redonde es 1gual a la de 2 blancas:

i

EJERCICIOS
4, ﬁEscrlbase una pagina de blances, en el cuarto espacio.

5. _ FRscribase una pagina de blancas, en la primera linea,

"97. ;Cémo se represente el gilencio de lLlanca?
T silencio de blanca se representa por medio de un guidn grueso,

adherido a ja parte superior de la 3% linea:

EJERCICIO
6. — Escribage una pigina de silencios de blanco.

R A.1%B
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v CAPITULO v i
NEGRA. — SILENCIO DE NEGRA.

28, ;Cédmo se Hama g tercera fig"ura? E
La fercers figura se llama negra. B
28, ;Cuédntoe dura 1y negra?
La negra dura 1 cuarta parte de la redonda.
30. ;Cudl es !a forma de Ia negra;{

La forma de 1a negra es la de la blanca, pero con el Gvalo mds pe-
quetio v lleng - ' o

3l. ¢La duracién de i redonda a la de cudntas negras es igual?
La duracién de s redonda ey igual a lg de?, 4 megres:

booccecdceceeeRce o

32. iLa duracién de 1 blanes a In de cudntas -,gx'egras. s igu_ial?
La duracién de 1 blance eg igual a la dé Lomegras:

1
e — —
P e E—

EJERCICIOS )
7.~Escfibase yna ‘pagina de negrad, en la cuarta lines
8. -— Escribase una pagina de negras, en el primer espacio.

33. (Cudntas formas tiene el silencio de negra?
Bl silencio de neg?'_a,‘ tiene 2 formas: una se usd en la misica im-
bresa y la otra en la manuscrita, )
! 34, Indiquese el ailencio de Negra que ge usa en la muisica {impresa,
El silencio de MeGTa que se usa en la musica impresa tiene la si-
guiente forma: - :

b

- ADVERTENGIA. — La parte superior debe cruzar lo 4% Uneo y la in,feric-r; la
2% lneg,: '

B.A. 7838
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oblicua:

3. .;(?dmu se vepresenta el silencio de negra que se usa en la miisica manus:

crita? .

Kl .siiezﬁcm de negre que se usa en la musica manuscrita se repre-
senta por una linea oblicua que desde la 4% linea del pentagrama des-
clende hasta la 2% con inclinacién de izquierda a derecha, més una linea
©curva colocada en el 3gr, espacio y agherida a la derechz de la linea

T

ADVERTENGIA. -— En lo milsica imprese tn Francia ¢ Ingloterra se usa tam-

bién el silencio de negre de lo miusica manuscrits.

EJERCICIO .
5. - Bscribase una pagina de silencios de negra.

gAPITULO Vi
CORCHEA. —{ S$ILENCI0 DE CORCHEA.

- 36. {Cdmu se llama la cuarta figura?
La cuarta figura se lama corcheq.
37. (Cudnto dura la corchea?
La corchea dura la cctava parte de la redonda
38, ;Cual es la forma de la corchea? )
La forma de la corchea es la de la negra mas un ganchillo ‘(") adhe-
ride a la extremidad inferior o superior de la plica.
39. ,;Déhde se colocan los ganchillos?
Los ganchilles se colocan siempre ala derecha de la plica, y van ha-
‘cla arriba si se adhieren a la exiremidad inferior ( p ), vy hacia abajo
"4l se adhieren g la extremidad superior (f) ).
49, Cuando deben escribirse sucesivamenle 2 o mdsg figuras con ganchilles,

fstos jcon qué se reemplazan?
Cuando deben escribirse sucesivamente 2 o més figuras con ganchi-

llos, éstos se reemplazan con lineas recfas horizontales u oblicuas, Nlama-

-das rayas.
41, ;Dinde se traza la raya de las corcheas?
. La raya de las corcheas se traza de una extremidad a otra de las

plicas:

Corcheas con ganchille: %QQEE if‘ _—H;gbgj
4—4——_}1 ! 11

e T
—— e

%—%

() Ganchillo ¥ mo corchete, como muchos ervincamente repiten. — Corchete
es una equivocade traduccidn del frances crochet, que significo precisamente gan-
chillo. (Véase el Dicctonario de lo Academu Espenola). Segin el mismo diceio-
nario, lo palebra corchete, en misica, denole el signo que abraza dos o mds Den-

tagramas. (Véase el nimern 7).

Corcheas con raya

—
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42. (La dUI‘ﬂ(?l:tjh de 1 redinda g 1a e cudntzs corchess es igual?
La duracién de 1 redonda es igual o la de 8 corcheas: '

43. (La duracisn de | blanca a la (e cudntas corcheas es igual?
La duracién de 1 blangg es igual a la de 4 corcheas:

44, ;La duracién de I negra 4 la de cudntas borcheas es igual?
-La duracién de I negra es igual a la de 2 corcheas:

[ Sv—— \
e — M L
EJERCICIOS _ ,
10. — Escribase una pigina de corcheas con ganchillo, en el cuarto espacio.
1. — Escribase naa pagina de corcheas con ganchilly, enla segunda linea.

12, — Escri_banse_ 10 veces las corcheas con rayw del nom, 41,

45. ;Cémd se representa e! silencio de corchea? .
Bl silencio de. corchea se representa por una lines oblicua que desde

la cuarta linea del pentigrama desciende 1}
-derecha a izquierda, mas una linea curva colocada en o der, espacio y

adherida a la izquiprda de la linea oblicua:
e —

EJERCICIC
13. — Escribase una pigina de silencios de corchea.

B.A. 7238
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CAPITULO VII )
SEMICORCHEA., — SILENCIO DE SEMICORCHEA. ]
: 3
46, {Cimo se llama la quinta figura? . "

La guinta figura se llama semicorchea.
47. ;Cuinto dura la semicorchea?

La semicorchea dura la dieciseisova parte de la redonda.
48. ;Cual es la forma de ln semicorchea?

Ta forma de la semicorchea es la de la negra mas 2 ganchillos ad-
heridos a l1a plica: unc 2 la extremidad inferior y otro un poco mds arri-

ba (E‘- ), 0 uno a la extremidad superior y otro un poce mas abajo (,h ).

49. ;Dénde se traza la 2% raya de las semicorcheas?
La 2% raya de las semicorcheas se fraza mas arriba o mas abajo
la raya de las corcheas, segin se halie la plica: 2 la izquierda o a la de-

de

recha del ¢valo: §
. 1 N

50, ;La duracién de ! redonda @ 1z de cuinias semicorcheas e3 igual?
La duracién de ! redonda es igual 2 la de 16 semicorchens:

£Y

51, ;La duracién de 1 blanca a la de cuintas semicorcheas es igual?
! [a duracién de I blanca es igual ala de 8 semicorcheds.

|
i
.
L

52, ;La duracién de 1 negra a la de cuintas semicorcheas es igual?
La duracién de I negra es igual ala de 4 semicorchens:

8. A T4
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53. iLa duracisp de 1 co¥chea

. a Iz de cudntas sernicorcheas éS'iE’U‘a]?_:' B
La duracigp de I corchea

es igual a la de 2 semicorcheds:

EJERCICIOS

14, -— Bscribasé una Péigina de semicorcheas con ganchillos, en el 49 egpacio.
15, — Escribase una paging de semicorcheas con ganchilles, en la 2 linea.
16, — Escribanse 10 veces las semicorcheas con rayes del num. 49,
54. ;Coémo se representa el silencio de semicorehea?
Bl siencio de semicorcheq 5e representa por una linea oblicua que
desde la 42 linea del pentagrama desciende hasta la 1* con inclinacidn
de derecha a izquierda, még 2 lineas curvas colocadss una en el 29 vy g
otra en el 3er. espacio y adheridas a la izquierda de lz linea oblicua: ;

—_—
_

=

EJERCICID
17. — Escribase una pégina de sitencz'oé de semicorchea.

Y, :
CAPITULO vIII™ - -
FUSA, — SILENCIO DE FUSA. '

95, ;Como se llama la sexta figura?
~ La sexta figura se llama fusa.

56. (Cudnto dura la fuss? R
La fusa dura la treintaidosava parte de la redond_a.._r Lo
'57. {Cudl es la forma de Ia fusa? I T
La forma de la fusa es la de la negra més 3 ganchillos adheridgs 4 )
la plica: unec a la extremidad inferior v los otros 2 un po__c'o' ?mésj ;‘E‘_ffib'?ij. o off -

(9 ). 0 uno a la extremidad superior y los otros 2 unpoco oS gbai

58. ;Dénde se traza Ia 3% raya de lag fusas? B a N R
La 3% raya de las fusas se traza mas arriba o mas abajo de la raya

i

de las semicorcheas, segin se halie la plica: a la izquierda 0-a’la derecha

AT T

del évalo:

SR

i e " ———

B.A. 7238
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59, {La duracisn de 1 redonda a la de cusntas fusas es jzual?
La duracién de I redonda es igual a la de 32 fusus:

" 60. jLa duracién de 1 blanca 2 la de cudnlas fusas os igual?
La doracién de 1 blanca es igual a la de 16 fusas:

e

61. ;La duracién de 1 negra & 1; de cudntas fusas es .igual?
La duracién de 1 megra es igual a la de 8 fusas:

62, ;La duracién de 1 corchea a la de cudntas fusas es igual?
La duracién de I corchea es igual ala de 4 fusas:

==
=

63. ;La duracién de 1 semicorchea a la de cuintas fusas es igusl?
La duracion de I semicorches es igual a la de 2 fusas:

e
s —

EJERCICIOS
18. — Escribase una pagina de fuses con ganchilles, en la 4* linea.
19. — Escribase unz pigina de fusas con ganchillas, en el ler. espacio
20. -— Eseribanse 10 veces las fusos con rayas del num 58
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64. ; Céing S represe

. Ris el silencig de fusa?
El silencio g, Fu

50 S€ representa, por una lines oblicua que desde la
d 4 ) . .

5% linea del Pentagramg desciende hasia la 1% con inclinacién de derecha

& lzquierda, m4s 3 lineas curvas colocadas una en e 2° una en el 39 v

ofra en el 49 espaci, ¥ adheridas a la izquierda de la linea oblicua:
EJERCICIO

21. — Bscribase unza pégina de silencips de fusa,

CAPITULO 1%
SEMIFUSA. — SILENCIO DE SEMIFUSA.

65. (Como se llama Ja séplima figura?
La séptima figura ge lama semifusa.
6G. ;Cudrto dura |a semifusa?
La semifuse dura Ia sesentaicuatroava parte de la redynda.
7. iCudl es la forma de Ia semifusa? .
La forma de 1a semifuse es la de g negra maéas 4 ganchillos adheri-
dos a la plica: ung a la extremidad inferioﬁr ¥ los otros 2 un poco més

. , e .
arriba (E }, 0 una a la extremidad superiot”y los otros 3 un poco més

abajo (ﬁ ).

68. ;Dénde se traza la 4% raya de lag semifusas? ‘
- La 4% raya de las semifusas se traza mas arriba o mag abajg gie fas
rayas de las fusas, 5egan se halle la plica: a la izquierda o a Ia derecha
del dvalo: :

69. ¢La duracién de I redonda 2 Ja de cudntas semifusas eg igual?
La duracién de 1 redonda es Igual a la de 54 semifusas

’

B.A. 7238
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70. (La duracién de 1 blanca a la de cudntas semifusas es igual?
La duracién de  blanca eg igual a la de 32 semifusas:
= :

1
4 Y

et

D e I
| O N Ly It

I = ] o

Sk
1H AR,

=

v 71 tLa duracidn de 1 negra a la de cuintes semifusas es igual?
La duracion de I negra es ignal a‘la de 16 semifusas:

=F

9 1
1
1

e R

o
oy py e}

: 72. ;La duraclén de 1 corch_é‘fs a la de cubntas semifusas es igual?
" La duracidn de I corches¥s igual ala de § semifusas:

s . HPJREC

]

|
f
1,
2

;La duracién de 1 semicorchea a In de cudntas semifusns es ignal?

73,
La duracidn de I semicorchea es igual a la de 4 semifusas:
. 74, ;La duracidn de 1 fusa 8 ia de cuénlas semifusas es ipual?
] La duracién de I fusa es igual a la de 2 semifusas:
1
e
EJERCICIOS

9o — Escribase una pégina de semefusiy con ganchillos, en la 5¢ linea.
23 . Bscribase una pdyina de semifuses con gamchilles, en el ler. espacio.
24 — Escribanse 10 veces las semifusas con rayas del nim. G8

3.4 775
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75. I%(ljm{‘lo 8¢ represeitta el silercio de semifusg?
sliencio de semifusa: se yepresenta por una linea oblicua que des-

I , : :
dae la 5. ln}ea Qe] pentagrama desciende hasta un poco més abajo de la
1# con inclinacion de derechy a izquierda, mas 4 lineas curvas colocadas
una en cada espacio y adheridag a la izquierda de la linea oblicua:

EJERCICIO
25.— Escribase una Pigina de silencios de semifusa.

- CAPITULO X
RELACION DEL VALOR QUE EXISTE ENTRE LAS FIGURAS.

76. ;Cudl es la relacién del valor que existe entre las figuras?
La relacién del valor que existe entre lag figuras &9 la siguiente:

a 4«|n .u_'d_p o_lf)g 0-329 oﬁig
-‘;0169 é.wg

3
F

S

{una o vale

f
vale 27 r
f
/

o

o
W

ug

Y

una !'

ol
una r vale 2 0 49 ué 9 ‘ol6g-
| _ |
una p vale 2 | o 4 g u 8‘9 '
una g vale 2 9 0 tLg -
una 9 vale 2 9
EJERCICIOS

26. — ;;Cuéntas: sorchens se necesitan pare former una redonda?
B7.-— ;Cuéntas fusas se mecesitan para formar una negra’?

28, —— ; Cuéntas semicorchens se necesitan para formar una blencal
29, — ;Cudl es |a figura que vale 16 fusas?

30. —— ;Cuél es la figura que vale 4 semicorchens?

31.— ; Cud! es la figura que vale 4 semifusas? )

32. — Quitandole una fuse a la corchea, jqué valores quedan?

33. — Bscribanse 7 figuras y 1 siencio equivalentes a una redonde,

B.a. 7238
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34 — Sumando log siguientes valores, jcudntas corchegs ge obtienen?:
LTIy

35 — i Qué parte de la blgnea representa In semicorcheqn?
36— ;Cull eg 1g figure que ge debe agregar a éstas:

oL

para obtener ¢! valor de | redondg?

CAPITULO X1

_:NOTAS. — ENTONACION. - CLAVES, — DEFINICION EXACTA
: ‘ DE LAS FIGURAS.
'\i;

i
77, (Qué es nota? :

Notu es el nombre del sonido (4).
73. (Cudntas gon las nofas?
‘Las nolag son 7.
7. ;4Cémo se Haman fas notag?
- Las notas se llaman: dq, Te, mi; fa, sol, Iz, si.
80. ;Qué es entonacién?
. Butonacicn es una propiedad que distingue cada sonido de otros mag
agudos o mig graves. :
81, ;Qué en ciave?

. .. . éun’ué
Clave es un signo que fija nota y entonacion 2 las figurag colocadas

“en el pentagrama y fuera de 6 (%).
82, ;Dénde se escribe Ia clave?
, La clave se escribe al principio dal pentagrama.
83 ;Cudles son las notas que dan nombre a [gq claveg?
Las notas que dan nombre g Jag claves son: do, fo v 30!,
'.84. (Cudntag son las claves?
"~ Las claves son 7. (V. Cap. LXXV).
v 85. ;Cudles son Jas -claves mas usadag?
Las claves mas usadas son 2: la de Sol en 2%y la de Fg en 48

Glave de Fu oy 4 H;;

F Clave de Sol en 2

ADVERTEN_CIA. — La cl_(we de Fa en 40 leyy, g g dereche 2 puntos: ung en
el 3% y otro en' el i¢ espacto (la clave de Sol en 2 ne Uzve puntog)

{(*) Stempre gue se mancione sonide, entidndase sanido musica!
(*) Véase el capitulo siguiente.

=i
b
-
>
Lo
3
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EJERCICIOS

47.— Escribase ung Pagina de claves de sol en segunda.

Zina de claves de fo en cuaris.

’ — a

38. — Escribase una pa

NOTA. -~ Para iniciar 1y lectura musical, me permito aconsejar al

maestro mi Sistema fécil Y raciongl para lo lectura de lo misica en todas
las claves (Rdieién Ricordi).

86. ,J_Cé'mo 3¢ encuentra, una vez que la clave ha fijado el nombre a un soclo
gonido, el nombre (e los atroa?

Una vez que la clave ha fijado el nombre-a un solo sonido, el nom-
bre de los otros se encuentra procediendo de linéa_a espacio y de espacio
a linea y siguiendo el orden de jag notag: do, re, mi, fa, sol, lu, s al
subir y s1, la, sol, fa, mi, re, do al bajar; '

EJERCICIOS

39. -— Eacribaae debajo de cada uno de ]oas;gmentes sonidos su respective
nombre: - .
A ' .
:D:ﬁ;o_ " s S
t"-:“:rt::;—;:'“ﬂ‘-—"g“"“**"“ S a—
40. — Bscribase debajo de cada unc de Jos siguientes sonidos su respectivo
nombre:
= %) 154 y
2 - — - R & T ————

87, ;Qué son las figuras?

. Las figuras sdn signos que, colocadas en el pentagrama con clave, dan
Ja duracién y el nombre a los sonidos. .
EJERCICIO

41. — Bacribase en clave de Sol en 23 un re y en clavede Fa en 42 un si,
de manera que el re tenga una duracion doble del 31

B.A. 7238
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CAPITULG XII

LINEAS Y BSPACIOS ADICIONALES. — COMO SE NOMBRAN LOS
SONIDOS COLOCADOS EN EL PENTAGRAMA Y FUERA DE EL.

88. ;Qué son lineas adicionales?

Lineas adicionales son lag que se adicionen a las del pentagrama,
tanto arriba como abajo, para escribir los sonidos que por su agudeza o
gravedad no tlenen colocacidn en el pentagrama,

89. ;Cémo debe ser la dislancia cnlre las lincas adiciensles?

La distancia entre las lineas adicionales debe ser igual a la existente

entre las lineas del pentagrama:

LH L

L

90. ;Cdmo se cuentan las lineas adicionales superiores e inferjores?
- Las lineas adicionales superiores se cuenta de abajoc hacia arriba y

las lineas adicionales inferioves se cuentan de arriba hacia abajo.

51, ;Qué es espacio adicional?
Espacio adicional es:
- a) la distancia comprendida entre des lineas adicionales:
b) la distancia que media entre la 5% lmea del pentagrama 4 la 18
linea adicional superior; ‘
¢) la distancia que existe entre la 1% lnea. del pentagrama ylal®
linea adicional inferior. .
92. ;Cdmo se cuentan los espacios edicignales superiores ¢ inferiores?
, Los espacios adicicnales superiores se cuentan de abajo hacia arriba
oy los espacios adicionales inferiores se cuenian de arriba hacia abajo.

. ;Como se nombran los sonidos escritos en el penlagrama y fuera de él7

%93
Los sonidog escritos en el pentagrams y fuera de él, se nombran en

- 1a forma siguiente:

@ Fa en el primer espacio.
e

——r—— Lo en el segundo espacio.

% —— M oen el coarto espacio
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M1 en la primera linea.

Sel en la segunda linea. N

' S? en la tercera linea.

fe en la cuarta linea.

Fa en la quinta-linea.

Sol en e! primer espacio adicional superior.
81 en el segundo egpacio adicions! superior.

Re en el torcer espscio adicional superior,

Fa en el cuarto espacio adicional superior

Re en el primér espacio adicional inferior.
. 5 :
M

St en el degundo eapacio adicional inferior.

Sol en el tercer espacio adicional inferior.

La en la primera linea adicional superior.
Do en la segunda linea adicional superior.
M1 en la fercera linen adicional superior,

Sol en la cuarta linea adicional superior,

- Do en la primera linea adicional inferior.
La en-la segunda linea adicional inferior.

Fa en la tercera linea adicional inferior.

B.A . 7238
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| ADVERTENCIA. — Escribiends un sonido sn un espacie adicional, se omite la
iltima linea adicional, por eremplo:

Wﬁ

= =

NOTA. — El masstre que use mi citado Ststema fdeil vy recional para lo lec-
tura de la misica en todas las claves, debe advertir al discipule —para evitarle
confusion— que la colocacién de las figuras en el pentagrama y fuera de €, tiene
2 denominaciones: una con relacién a la lines del do central, y ofra con relacidn
v al pentagrame; por ejemplo, el siguirnte re;

DN

L. . o , . .
con relacion = la linea del do centrdl, estd colocado an el “primer espacic supe-
rior”, y-con relacion al peniagrama, estd colocado en el “primer espacio adieional
mierior”,

Otro ejemplo. El siguiente fa:

= ee—ry

con relacién a lalinea del do eentral, estd coloeade en la “segunde lneg inferior”,
_ ¥ con relacién al penfagrame, estd colocado en ia “cuartq linea”,

EJERCICIOS (Con relacién al pentagrama). _
42, — Wscribage el nombre v la colocacién de cada uno de los siguientes so-
nidos:

(e

<>
-y -

T 1
| F £
— }‘__[LJI

o - ELy

iy

%

L

T
i
I

43. — Teniendo en cuenta lo que se ha dicho en e} nim. B6, escribanse re-
dondas en clave de sol en 29, desde I linea que da el nombre a la clave
hasta el 5 espacio adicional superior, y coliquese debajo de cada una
el nombre del sonido.

44, — Teniendo en cuenta 1o que se ha dicho en el num 86, escribanse re-
dondas en clave de sol en 24, desde Iy 1ines que da el nombre a la clave
hasta la 32 linea adicional inferiar, y coldquese encima de cada una e

3 nombre del sonido,

L 45. — Repitase el nam. 93, empleando la clave de fg en 40 y aplicando 2 los

: sontdos &l nombre que les corresponge,

46. — Coldguense redondas, en clave de fo en 4, en los siguientes sitigs,
escribiendo al lado de cada redonda su respectivo nombre: tercera li-
nea, primer espacio adicional superior, segundo espacio adicional infe-
rior, segunda linea adicional supericr, primera linea adicional inferior,
tercer espacio adicional superior, cuarto espacio, segunda linea y pri-
mer espacio adicivnal nferior.

TR TTIE

et
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47, -— Teniendg en curenta lo que se ha dicho en e! nam. 85, ascribanse redon-
das en olave de Je en §r, desde Ia linea que da el nombre a la ciave

hasta el 4o egpacio adicional superior, y coldquese debajo de cada una
el nombre de) acnido.

48— Teniendo en cuenta o que se ha dicho en el nim. 86, escribanse redon-
' das en clave de fo gy 4%, desde la linea que da el nombre a Is clave

hasta e} 50 espacio adicional inferior, y coldquese encima de cada una
el nombre dal sonido,

CAPITULO XIII
COMO SE ESCRIBE LA MUSICA PARA PIANO. — CORCHETE.

94. (En cudntoes benfogramas, generalmente, se escribe la musica para pia-
ne?
La musica Dara piang, generalmente, se escribe en 2 pentzgramag,

95. i Qué clave se coloea, generalmenle, en el pentagrama de arriba y con
cuidl mang se ejecutan jos gonidos?

En el pentagrama de arriba, generalmente, se colgea la clave de sol
en 2a, v log sonidos se ejecutan con, la manc derechs,

96, :Qué clave se coloca, generalmente, en el pentagrama de abajo y con cusl
mano se ejecutan los sonidog? :

En el pentagrama de abajo,.;qeneral'mente, se coloca la clave de fa

en 4%, y los sonidos se ejecutan con la mano 1zquierda.
97. ;Qué es corchete? :

Corchete es un 5igno que ¥ coloca a 1aﬁzquierda de los pent_ag_rfj_ma&

N QUE se escribe la misica para piano:

Forma raciongl Forma wusual

EJERCICIC

49.HEscri‘ba.use 10 corchetes en la forma z'aci_o_nai y IQ:‘eﬁ [a'_foi':m'ét‘ . sual_.

o CAPITULO XIV . =" :
COMPAS. — BARRA O'LINEA DIVISORIA. - BARRAS DE -
' CONCLUSION. ~— BARRAS DE SEPARACION. |

98. ;Qué es compés? _ o 7 o
Compds es el espacio de tiempo de una duracién determinada, en el
que, generalmente, se perciben varios sonidos, el primero de los cuales pg
el mas acentuado. _
99. ;Cémo se representan los compases?
Los compases se representan por medio de dos cifras colocadas una:

B A 7238



ﬁa%QQQOQQO&@@@@@@@9000@@0&

@%@@@@@99@@@@@0@%@@@3003%

Y

— 19 —

encima de otra como en los mimeros guebrados, pero sin la linea hori-
... zontal divigoria; por ejemvlo: g’

180. ;Como ge leen iag cifras de los compases?
Las cifras de los compases se leen como log nimeros quebrados; por

ejereplo, el siguiente compas: é se lee: tres oclavos,

‘ 10, ;Cdmo se llama la cifra inferior del compds?
La cifra inferior del compds se llama denominador.

w102 . Qué representa el denominedor?
Il denominador representa las partes iguales en que se ha dividido
la unidad de duracién (la redonda) y a veces representa fambién la

misma unidad de duracion.
103, ;En cudntas pavtes ipuales se puede dividir la redonda?

La redenda se puede dividir en 2, 4, 8, 16, 32 vy 64 partes iguales.
104. ;Cudles son log nimeros que pueden ser denominadores?

Los niimeros que pueden ser dencminadores son: 1, 2, 4, 8, 16, 32
y 64. ' LY '
105. JQué representa el denomihéhbr 1?7
' El denominador 1 representa la redenda {unided de duraciin),

._108. ;Qué representa el denominador 27 .
El denominador 2 representa la blanta (una mitad de la redonda).

07. ¢ Qué represenla el denominador 47
E| denominador 4 representa la negra (un cuarto de la.redonda).

108, ;Qué representa el denominador 87
E| denominador § representa la corchea {un octavo de la redonda).

109. ;Qué representa el denominador 167
Bl deneminador 16 representa la semicorches (un dieciseisavo de la

redondal.
110. ;Qué representa el denominador 327
Tl denominador 32 representz la fusa (un treintaidosavo de la re-

donda}.
.lli. ; Qué representa el denorinador G417
%! denominador 64 representa la semifusa (un sesentoicuaironvo de

la redonda).
112, ;Cufles son los denominadores mas usedos y cudles los menos usados?
los denominadores mas usades son: 4 y 8, y los menos usados: 2

y 16.

113, ;Cémo se Hama la cifra superior del compds?
T.a cifra supertor del compds se llama numerador.

114, ; Gué indica el numerador?
El numerador indica la cantidad de las partes iguales en que se ha

dividido la unidad de duracién, cuyo valor debe entrar en cada compas.

Ejemplo: 2 lo unidad de durccidn se he dividido en 4 maries igueles (ne-

gras) y en cuds compds entran I de €305 partes (3 negras).

P o



aaggas@w»gu»@wuuvwwea@@@@@ﬂ@@eaﬁagew

2 £ 88888 ¢c¢ s

=
g

P
— 20 —
’-

115. ;Dénde se coloca 1a indicacion del corpas?

La indicacion del compas se coloca al principio de una pieza de mi-
sica, después de 1a clave:

116, ;Qué es barrg ¢ linea divisorig?

Barry o lineq divisoriy eg una linea vertical que atraviesa el penta-
grama.

117. iPara qué se emp
La barra o lineg
un compis

lea la barra o linea divisoria?
divisorie se emplea para indicar la ferminacion (e

Clement - Sonatina, op. 86, nim. 1.

Li&, 1Qué son lag barrag de conclusign?

Las darras de conclusidn son 2 lineas: una linea divisoria y otra
mas gruesa.

1i9. ;Para qué g8e emplean lag barras de conclusién? ‘ : . ]
Las barras de conclusién se emplean para cerrar el (ltimo compés
de una picza de misica : ; ’

Clementi Sonatina, op. 36, htir_a. 3. ‘*

120, ;Qué son las harras de snp.arac:'én? L

Las barras de separacion son 2 linaas divisorias, - -

121, aéuéndo se emplean las barras de separacién? o

- Las barvas de separacidn se emplean antes de cambiar la indicacién
del compis (%) : '

EBJERCICIO - o :
90, — Formense los siguientes compases, colocando las:figuras en o) der, ey
pacio: -, ‘
2 figuras 3 figuras 4 figuras 1 s'i_lggcio ¥ 4 figuras-

3 figuras 2 figuras 4 figuras 1 silencip y 5 figuras

(*) Véanse las Advertencias después de los numeros 295 v 404,

B A 7238
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- 128, f,Qué indican en los compases simples: el numerador y el dengminador?

4 figuras 3 figuras 2 figurad 1 silencio y 5 figuras

il

il

-
[

CAPITULO XV

TIEMPOS. — COMPASES BINARIOS, TERNARIOS Y CUATERNARIOS, —
COMPASES SIMPLES,

122, ;Bn cuintas pertes iguales se divide cada compds?
Cada compds se divide en 2, 3 ¢ 4 partes iguales.

123. ;Cémo se llama cada parte igual del compds?
Cada parte igual del compis se llama tiempo.
124. ;Como se llamu el compds de 2 tiempos?
El compas de 2 tiempos se llama binario.

125. ;Como se llema el compfis. de 3 tiempos!
El compés de § tiempos sg llama ternaro.

126. {Cémo se llama €l compés de 4 tiemiws?
El compés de { tiempes se llama cwaierncrio,

Compis binario Compds ternaric Compas cuaternario

.y ‘l' T - T — —
eees=—— === ==

==

£ 127. ;Cudles son los compases simples?

Los compases stmples son los que tienen por numerador las cifrag

En los compases simples el numerador indica la cantidad de los tiem-
pog, v el'denominador la figura que representa un tiempo.

Eijemplo: en el compds de % el numerador 3 wdice que el compds es de 3

D tipmpos y el denominador § indica que cada tempo asld vepresentado por ung

© gorchea.

: EBJERCICIOS
51. — Recribanse todos los compaszes simples, colocande en cada tiempo (en
el 3er, espacic), la figura representada por el denominador.

59, — Complétense los compases siguientes, empleando figuras y silencios:

B T
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53— Formenge tres compases de jf S uUno con 2 {iguras; oiro con B fi-
guras v otro con § figuras y un silencio.

CAPITULO XVI

TIEMPOS FUERTES, SEMIFUERTES v DEBILES. — COMPAS DE
COMPASILLO. — COMPAS DE COMPASIT.LO BINARIO.

125, ;Como puede ser o tiempo?

El tiempo buede sey: fuerte, semifuerte y débil.
130. ;Cuil es e tiempo fuerte?
El tiempo fuerte es e primero de cada COMpAs. ‘
131. [ Cudl eg ef tiempo semifuerte?
El tiempo semifuerte es el tercero del compis cuaternario {").

132, {Cudles son log tiempos débiles?

Los tiempos débiles son:

el 29 del compds binario,
el 27 y 3% del compas ternario y
el 29 y 49 del compas cuaternario.

133. ;De qué otras maneras se representa el compés de (‘f , ¥ céme se llama?
El compés de i‘ se representa también con 4 o con el signo ¢ ¥

se llama compasillo.

, 0 L
134, ;De qué otras maneras se representa el compds de & , y'cémo se lama?
o

BE) compés de % se representa también con 2 o con gi signo ¢ Y

se llama compasillo binario.

i
]

(") En muchas Teorias se lee qus el tercer tiem'po del compds 'cua,te?fnarw
es. .. jfuerte! Bs de censurar o esos tedricos que aun repiten s.en_t’eyantﬁ absur- -
didad: escribe Savard (Prineipes de la musique, pdg. 161, 15 edicién) : Le pre-
niter temps est ayppeld temps fort, parce gu'il porte l'accentuation qui-margue la
mesure. Les qutres temps sont, par roppori d ecelui-ei, des_t:ejn'ps fmbies.. Danstla |
mesure & quatre temps, le premier temps est forl, et le troisidme est demt-fo%'t. Le
deuzidme et le quatriéme sont faibles”, _ . P,

Véase tambiéni M. Lussy. — Le rythme musical, e, ’ec{uion, revue eb corri-
gée: “Notre tort, comme celut de tous les théoriciens, o été de eroire que,idans
o mesure d 4 femps, L2 3o, est fort”. (Pdg. 95). 5 ’ S

Ademds Hugo Riemann {Frasec musical, fraducciin de 4, Rtbem.,, Editerial
Labov, Barcelona, 1928), despuds de haber dsmost?'ado defectos que eraflstan en al-
gunas composiciones de mustcos thustres, eseribe que estos d_E’SculdOS som dqudas :
al prejuicio de gue ol tercer tempo es fuerte y que el compds a dos t}empo_s Y@
cuatro es lo misma cose' (pdgires [99-200), En este mismo lbro (pdginas 203-
204) fgura un breve escrite del citads Ly,ssy, donde, enlre 0iras cosas, se lee:
"No os fidis del compds tndicado. Desconfiese, sobre todo, de crerlos compases o
4 tiempos en los cuales el acente cae continuamente sobre el torcer frempo. Se tie-
ne el deseo de desdodlarlos, de poner uno lnea divisoria delante del tercer trempo”.

B.A. 7238
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EJERCICIOS

54. — Coldquense las lineas divisorias, sefialando las figuras o Silen0i0§ que
se hallan al principio de los tiempos fuertes, semifuertes y débiles,
respectivamente eon f, 5f v 4.

55— Bn cuiles compases representa la negra 4 tiempos?

56. — Iin el compéas de g icudntos tiempos representa la negra?l

8T. — En el compasiilo binaric ;oué parte de tiempo representa la negra?

58. — i En qué compis de 2 tiermpos el valor de la negra puede formar dos
compases ?

59.— Un compas entero de 2 tiempos estd formado por el vaIOI' de una cor-
chea: jeuil es el compas?

'GO.—Escrlbanse 2 compases completos de 2 : ugo con tres figuras y otro

con dog silencios ‘diferentes y dos figuras de igual valor.

6. — Dscubanse 2 compases completos de 3 cune con dos figuras y otro
con cines figuras y un silencio.

62. — Escribanse 2 compases completos de § uno con tres figuras y otro
coit einco figuras y un silencio,

CAPITULQO XVII

SOLFEQ. — SOLFEQ HABLADO. — SOLFEQ CANTADO. —
MANERA DE MARCAR LOS COMPASES.

- Qué es solfen?

hos
136.

137.

Solfec es un sistema de lectura muswal por medio de s monosila-
do, re, my, fa, sol, la vy sz

i Cémo puede ser el solfeo?

El solfeo puede ser hablado y cantads.

:Cudndo es hablado el solfeg?

El solfeo es hablodo cuando se pronuncian solamente las nolas.

8 A, 7238
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138, i Cuidndo es cantado el spifeq?
El solfeo es cantady tands las notas se pronuncian con su entona-
clomn.
139. ;Como se marcan Jog ctmpases?
Los compases sa Marean con movimientos de la mano derecha,

140 ;Cémo se marca o) Compas de 2 tiempos?

El compas de o tiempos se marca con 2 movimientos: el 19 abajo y
el 29 arriba,

NOTA. — Fl maestro haré ejecutar a Jog discipulos el siguiente solfeo, pri-
mero hablade y después cantado: ’

141 ;Cimo se marca ef compds de 3 tiempog?
~ El compas de 3 biempos se marca con 3 movimientos: el 10 abajo, el
2% a la derecha y o] 30 arriba,

NOTA. — | maestro hard ejecutar a Jog discipulos el siguiente solfeq, pri-
mero hablodo vy después cantado:

142. ;Como se marca el compis de 4 tiempos? - ' ;
El compas de 4 tiempos se marca con 4 movimientes: e 19 lbg}Q;
el 2% a la izquierda, el 39 5 In derecha y el 49 arriba, el

NOTA. — Bl maestre hard ejecutar a los discipulos el siguiente solfe ,prl
mero habledo y después vantedo . S

] . . ‘7. " ‘_' . ] M L
143. Para marcar los compases, ;jqué es preferible a los movimientoside [a
mang? ‘ _ o { '
Para marcar los compases es preferible a los movimientos de 12 ma-
no el uso del metrénomo (%), :

—_—_—

(%) Véase el Cap. LXXXIV.

B.A. 7238
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CAPITULD XVIII

' - COMO SE PUEDE AUMENTAR LA DURACION DE UN SONIDO. —
f LIGADURA DE PROLONGACIGN.

144, ;Como se puede sumentar la duracion de un sonido?

La duracion de un sonide se puede aumentar por medio de la lige-
dura de prolongacidn, del puniillo y del calderédn,
145, ;Qué es ligadura de prolongacién?

Ligadura de prolongacion es una linea curva que une dos sonidos
inmediotos de la misma entonacidn y de cualquier valor.

ADYERTENCIA. — La ligadura de prolongacién se coloca de dvale o Gvalo:

. —,
). "y T 1 T
%i Eg:fu_ﬁ_"“ P #* —  —)
FJ wo—i—y Y no ﬁ { t s -

D

146, ;Qué indics la ligadura de 'ﬁrolongacién?
La ligadure de prolongacidi-indica que el segundo sonido, en vez de
repetirse, debe mantenerse por la duracién que su figura representa:

|
[
T

E== ===

147, ;Se pueden ligar mds de 2 senidos?

Se pueden ligar mas de dos sonidos, siempre que sean de la misma
" entonacién.
S 148, 4 Qué se hace para ligar méas de dos sonidos?

Para ligar mas de dos sonidos se colocan nuevas ligaduras de’un dva-
lo a otro:

A — :
.
; - - ¥ no —1 E {5
T ] ¥ M 1 i : ¥4

EJERCICIO‘S
63. AEscrlbaqe en el compas de g un de (valor de 2 tiempos y medio) y

un re gue complete ef compés.

64. — Fscribase en el compas de campasille un mi (valor de los primeros
tres tiempes) y un 7¢ (valor del cuarto tiempo).

85. ~- Bscribase en el compis de g un fa que tenga el valor de 3 com-
pases.

CAPITULO XIX
- PUNTILLO.

149. ; Qué es puntilla?

Puntillo es un punto que se coloca a la derecha del dvalo de una fi.
gura. _
150. ;Qué efects produce el puntillo?

El puntile aumenta a la figura la mitad de su valor.

B A

B A 7233
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13l (A cudning figur

*
: as inmediatas equivale yng figurs con puntille?
Una figyra con

Puniille equivale 3 3 figuras inmediatas:

f r w’-“(é =3 negras

152 ;Cui) ey la relacigp del v
¥ 143 sin puntilip?

La relacién de valor gue exiate entre lag figuras con un puntilio v
{as st puntillo es 1a siguiente :

una o .

EJERCICIOS _ :
66. — ; Cudntas fusas se necesitan para formar una negry con pun.ti!lo?'
67. — i A cudntas Semicorchead equivale a puntilio de I blanea? - [

68, — | A cudntas semifusas equivale una corchea con punti_llo? %

CAPITULO XX e
PUNTILLOS. - VALOR SIMPLE. _ VALOR COMPUESTO. -

T T

183, ;Cudntos buntitios se le puede colocar a cada figura? B : i
A cada figurq se le puede colgear tantos puntill’,ps,-comq fig’_'ufas{ de
mencr valor le siguen; pero raramente se emplean lma’sldE-B puntillos 5("),

184, ;Qué valor aumenta a la figura cada uno de los ptmt_iilos que se ﬂgre'lgan
al primerg? . ' ;

Cada uno de log puntillos que se agregan a) primero, aumenta 5 2
figura 1a mitad de) valor del puatille que lo antecede.- :

(") B el Concierto nim. 2, ¢n la menor, para piane i dr'que'sta., de Lisat,
se¢ halian figuras con 8 y con 4 puntilles. (V. pdginas 1o Y 37 de lo edig Schir.
wery,

alor que existe entre las figuras con un puntilio .
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Ejemplo: una redonda con 4 puntilios vale: uno redonda més wuna blanca,

ung negira, wnme corchea ¥ unag semicorchea:

3 Poro saber o cudntas fusas equivale esa vedopda con 4 puntilies, se efectio
i lo stgutente operacidn: st lo redenda equivele ¢ 98 fusas, el primar puntilo ls
v aibmenta la mited (16 fusas), el segundo o mited del primerc (8 fusas), el ter-
- cero lo mitod del segundo (4 fusas), y el cuarto lo mitad del tercero (2 fusas):

2,
16 T

° De manera que una redonda con 4 puntillos eguivale o G2 fusaa.

I 155 ;Cémo se llama una figura sin puntille?
7 Upa figura sin puntillo se liama valor simple.

56. ;Cémo se llama una figura con une o mds puntillo?
‘Una figura con uno o mas puntillos se llama velor compuesto.

F-EJEHFI(‘IOS
‘ 69. — ; Cndntas corcheas ge necesitan para formar una blanca con dobla

puntilio?

0. — ;A cvdntas sernifusas equivale une negra con tres puntillos?

71: — ; A cuéntas semicorcheas aquivale uoa blanca con tres puntillos?

7%. — ;Qué figura representa el tercer puntillo de la blanca, el segundo de
la corchea y el quinto de la redonda?

73. = ;Cual es la figura cuyo tercer.puntillo representa una semicorches?

74. — ;A cuénias semifusas equivale el tercer puntillo de la negra?

75. — [seribanse los siguientes valores reemplazando ]os puntillos por las
figuras equivalentes:

: k¥ 3 [ , N
LL_._F" Ia‘ Iy =EJ ra

e

76. — ; & cudntas fusas equivale el segundo puntillo de la negra?

77, — 8i el tercer puntillo equivale a una semifusa, ;a cuintas semifusas
equivale el segundo? ;¥ cudl es la figera que Heva los puntilles?

O

—t e e e

[

-
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v CAPITULO X XI
DONDE gp COLOCAN LOS PUNTILLOS.

157, ;Dénde se eseriben log puntillog?
Los puntilios se escribepn siempre en los 85 pasies.

158, (;Dém_ie 8e escriben lps puntilles cuande la figura se halla colocada en
una linea ¢ lineg adicional?

Cuando ia figurs se halia colocada en una linea ¢ linea adicignal, los
puntillos se escriben en g ®spacio, o espacio adicional inmediato superior:

159, ;Los puntillos ga aplican tambisn a 1o siiéncioé?
Los puntillos se aplican también a los silencios, con el mismo efeclo
que producen en las figuras,

160, ;Dénde se colocan log purtillos de los silencios?

Los puntillos de los silencios so colocan en el tercer espacio:

EJERCICIOS , : .

78. — Escribanse 10 redondas son puntillof‘%n el cuarto espacio.

79. — Kscribanse 10 blancay con puntillo, ‘en-*Ta cuarta linea,

80. — Easeribanse 10 negras con puntille, en la primera Hnee_i adicional su-
perior. . .

81. — Bscribanse 10 biancas con puntillo, en la segunda lines adicional in-
fevior,

82. — Bscribanse 10 silencios de corchea con puntillp,

- 83.-—Escribanse 10 silencios de fusa con puntillo,

84, — Complétense log compages siguientes, usando figuras o silencios con
puntiflos; )

85. — Escribase’ ia figura (valor compuesto) que represente la cuarta parte

de estos valores:

86. — Escribase una figura (valor compuesto) que tenga el walor de 7 se-
micorcheas, -

N

- B.A 7239
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CAPITULO XXII

CUANDO PUEDEN REEMPLAZAR LOS PUNTILLOS A LAS
LIGADURAS DI PROLONGACION.

; 161, ;Pueden las ligadurag de prolongacion reemplazar & los puntiiloa?
Las hgaduras de prolongacion pueden reemplazar a los puntilios.

Ejemplo: los sigwientes walores:

\§

L

-+ T PN N
S A T o I
: i SRR \ W7, T

1 e

I il P

cién? :
Los puntillos pueden reemplazar a las ligeduras de preolongacion so-

itl‘os, porque lay figuras ligadas son inmediatas: o . » pero estes valores:

7 ; J ne pueden escribirse con punlills, porque ni lo negra es le fi-
Goure inmediata de la redonda ni la semicorchen lo es de lo negre.

- B puntille no puede reemplazar a la ligadure de prolongaecion, a pe-
sar de que la segunda figura es inmediata a la que prolengs, cuande en-
fr;-"tre']as 2 figuras ligadas se halla una lnee divisoria: -

Eseritura moderna: T
— e
3 = R ——

1

L .

oA ANER TR P SIA FT
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SEGUNDA PARTE

TR Ry

(Primer Curso)

| CAPITULO XXIV
"ESCALA. — GRADO. — ESCALA ASCENDENTE Y DESCENDENTE.

B6. ;{Qué es escala?
o 'Escala ¢s la base de un sistema mmusical formada por una sucesién

td firme, porque no le stgue otro sonido).

167, (Qué es grado?
Grado es un sonide cualquiera de la escala.

68. ;Qué es escala ascendente?
Escala ascendente es aquella cuyos grados suben

!

i.%r X L5, . —
PEY—— N )
o O

lﬁé ;Qué es escala descendente?
Fscala descendente es aquella cuyos grados bajan:

CAPITULO XXV

INTERVALO. — UNISONO. — INTERVALQ ASCENDENTE Y
DESCENDENTE.

;,.-'-170. ;Qué es intervalo?
. Intervalo es la distancia que separa dos sonidos de diferente ento-

Conacion.

N.A 7233
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EJERCICIOS

88 — R_eempiécense ot puntiilos las ligaduras v las figuras que les siguen,
SN suprimirlas cuando ng pueden usarse los puntillos:

89— ¢ A cudntas fusas equivale una blanca con puntillo ligada con una se-
micorchea? : '

e
CAPITULO‘ XX
CALDERON,

164, ;Qué es calderon y donde se coloca? : )
_ Calderdn es una linea semicireular con un punto en el centro,” que
se coloca encima o debajo de una figura o pausa: ' | '

|
0 N

. eb¥hh/

l' .
165 ;Qué efecto produce el calderén? _ :
El calderdn aumenta e} valor del sonido o del silencio g voluntad del

~intérprete.

EJERCICIOS _ ‘
90. — Tscribanse 10 blancas en la primera linea, colocando debajo de cada
una el celderdn.
91, -— Escribanse 10 silencios de corehed cclocanda encima de cada uno el
celderdn. : | ' '

FIN DE LA {* PARTE

B.4&. 1238
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171. ;De donde loma nombre ol infery ala?

Bl intervaly toma Nnombre de la cantidad de grados gue contiene,
usdndose log mimeros ordinales: por eiemplo: do-sol es un ntervels de
quinte, porque contiene & grados (do-re-mi-fa-sel) :

—
— ©

-

1 9 3 4 5

ADVERT‘ENCM. — &L solo duale de lo megra no represente ninguna figura;
se usa tedricamente parg fijur 1z nota Y RO ta duracién de los sonidos.

172, ;Qué es unisono?
Unisono es lo contrario de intervalo, pmque estd formado por 2 ao-
nidos del mismo nombre y de la misma entonacién, entre Jos cuales no

existe distancia ) :
i

] T i 1

@ o

. M ]

EJERCICIO

92. — Bscribanse § nisonos, 3 intervalos dle cuarta, 2 de séptima, 5 de iler- .

cera, 4 de  gunda, B de sexta, 3 de qumm y 24de oraiava

173. ;Cérmo puede ser el intervalo?
El intervalo puede ser ascendente y descendente
174, ;Cudndo es ascendente e} intervalo? - "

El intervalo es ascendente cuando el segundo sonldo ‘es més; agudo‘

que el primerec:

6* ascendente _ b

e ———

iy A I

%‘gﬂ'————“—ll
o

175. ;Cudndo es descendente el intervalo?

El intervalo es descendente cuande el segundo mnido es mas grave_ '

que el pnmero
5% descendente

ﬁi.‘“n__i

v/

’
l

ADVERTENCIA. — Un tntervalo ?epresentado por el solo nUINeTo 8BS ascenden»
te; por efemple: lo expresign “la 4¢ de re” es 1gua,.'. a "la ¢ gscendente de re’.

EJERCICIO
93. — Escribanse los wntervelos indicados:

Be asc. 3 desc. T asc. 4% desc. G°desc. 2% asc. Bease. drase. 8¢ dese

_éé t— i
v T 1
I W ) + »
I 1
) A

B.A. 7238
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3 CAPITULO XXVI

. GRADOS CONJUNTOS Y DISTUNTOS. — TONO, — SEMITOND. —
- SONIDOS NATURALES. — TONOS Y SEMITONOS ENTRE

?‘ L0OS SONIDOS NATURALES.

‘; 176. ;Cémo pueden ser entre si dos grados’

r Dos grados pueden ser entre si, comjuntcs o digjuntos. -

177. {Cuédndo son conjuntos des grados?
Dos grados son conjuntos cuando forman un intervalo de segunda;

“por ejemslo:
&L——j

o

78. ;Cuénde sen disjuntos dossgrados?
Dos grados won disjuntos dpando forman cualquier intervalo, menos

M de prodsercaimentade (véose el ndm. 357) 'y de segunda; nor

iiejemplo :
b : -4 5 e
: - ‘Lm,wﬂ

Los grados conjuntos y disjuntos pueden ser superiores e wnferiores:
or ejemplo:

(1) Grade conjunte superior de LA (3) Grados digjuntos superiorés de LA,
%) Grado conjunto inferior de LA.  (4) Grades disjuntos infericres de LA,

o (1} (2) (3)
- S 04}
1l 1 s T e =1
[] - -
EJBRCICIOS
94. — Bscribanse los grades conjuntos {superior e inferior) de mi, sol, do,

fa, 12 ¥ s .
95 — Escribanse 3 grades disjuntos superiores vy 2 infariores de cada uno
de los siguientes sonidos: mi, fe, 51, re, sol v do.

180, ;Como se escriben dos grades conjuntos que deben ejecutarse simulld-
reamente? ;y si llevan puntilles, ésfes dénde se colocan?

Dos prados conjunios que deben ejecutarse simultdneamente, se es-
criben uno allado de otro (el mids grave a la izquierda), v si Hevan pln-
tillos, éslos se colocan siempre en los espacios (si el sonide inferior se
halla en la linea, e! puntillo se coloca en el espacio inmediato inferior) :

£

[ r v | |

v T ! B B  — :
1 i H ¥

—
=T

-
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EJERCICIO

96. — Escribanse Jog siguientes sonidos de manera qQue se ejecuten a an’
tiempo:

181, [Qué cs tong?

Tone es la distancig Que separa dos grades conjunbos entre los cua-
les existe un solo sonidg Intermedio. o |

182. ;Qué eg Semitong?
Semitong eg la distaneia que separa dos sonidos entre log cuales no
existe sonido intermedio (*9

[83. :Cuiles son los sonidos naturales?
Los sonidos naturales son do-re-mi-fa-sel-lo-s1.

'184. ;Cudntos tonos y semitonos se hallan entre los sonidos naturales?

Entre los son1dos naturales se hallan 5 tonos y 2 semifonos.
185, ;Cusles son log tonos naturales? l '
Los tones neturales don: do-re; re-mi; fe-sol; sol-la; lo-si,
£86. ;Cudles son los semitongs naturaleg?
Los_semz’tonos neturales son mi-fo; si-do.

CAPITULO XXV

ALTERACIONES. — DONDE SE COLOCAN Y CUANDO SE
PRONUNCIAN, — ALTERACIONES ASCENDENTES Y
DESCENDENTES. — ALTERACIONES SIMPLES

' Y DOBLES.

187, ;Pueden subirge y bajarse los sonidos naturaleg?
Los sonidos naturales pueden subirse y bajarse.

188, ;Qué se usan para subir los sonidos naturales?

Para subir los sonidos naturales se usan el sostenido y el doble sos-

tentido, _
189, ;Qué efecto produice el sestenido?

"~ El sostenido (ﬁ') sube el sonide natural un semitono.
190, ;Qué efecto produce el doble sostenido?

Bl doble sosfenido (;ﬂ: - - i - % ) sube el sonido natural dos se.
mitonos. . _

ADVERTENCIA. — Las formas que generalmente se usan parae el doble sos-
tenido son: la segunda, en lo wmisice manuscrite y lo wliimg, en lg tmpresy,
181. ;Qué se usan para bajar los sonidos naturales?

Para bajar los sonidos naturales se usan el bemol y el doble bemol.

(') Véanse los nitwmeros 218, 219 y 220.

B.A 7238
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192. ;Qué efecto produce el bemol?
Tl bemol () baja el sonido natural un semitono,

i 193, ;Qué efecto produce el doble bemel?

; %1 doble bemol (b ) baja el sonido netural dos gemitonos,
3, 194, ;Qué efecto produce el becuadro?
L Tl becuadro (8 ) destruye el efecto del sostenido, del doble sostem-

“do, del bemol y del dodle bemol.

1‘ ' ADVBRTENGIA. — F1 doble becwadro (hh) —signo pore destruir el doble
- sostemado y el doble bemol— ya no 32 use.

'1‘95._ ;Qué nomhre toman el sostenide, el doble -goatenido, el bewol, el doble
bemo! v el becuadra?

s ‘Ei soslenido, el doble sostenido, el bemcl, el doble bemol ¥y el becus-
.dro toman el nombre de wlieraciones.

96 ;Dénde se colocan las alteraciones, y cuéndo se leen?

Las alteraciones se co]ocan ala 1zquberda del ovalo, o sea; delunie

Y
i&{_—{f—::rg‘ se lee: e doble soustenido
] e—

@ se lee: si hemol
@ 56 lee: Io doble bemol

- ae lee: sol becuadro

197. ;Se pronuncian las alteraciones en el solfeo?

En el solfeo no se pronuncian las alleraciones:

d — i ], :
3 d bp 8
e t
[~
Se sol.féa, la sel - la ai
y RO Ja scl sestenide  la si bemol

EJERCICLIOS
© 97 — Subase un semttono a los siguientes senidos:

;

~
>

L

: I A I —-
: T I 3 |
[ [ o !




idog Bemitogoy 4 103 sonidos del ejercicin Precedente,

lo3 sonidog del ejercicio nim, 97.
dos semitonpg a )y, onides del ejorcicio nim. 97

i iguienteg alteraciones :

138 ;Cufles 30n [ag g}
199, ;Cufileg BoN lag g

200. ¢ Cudl o9 Ja gitergeis : scen
La alteracign qu
el becuadro -

sube 1 semitong

sube 2 semiton({s beia 1 semitono

201, ;Cudleg 80N lag alte

racioneg simpleg?
Lag alteraciones stmples son el sost

202, (Cubles 80n las alteraciopeg dobleg? W

Las alteracioneg doblas son g] dable sééﬂenido'y'_el ?éble bemol,

203. ;Qué ge coloca cuando Un sonido

con alteracisy doble debe _rebe'ti‘rs»'a con
elteracign aimple? o !

R - R B .
Cuando un sonide con alteracién dobl, debe repétifsg}'con alleracion
sunple, se coloca |g alteracion simple, yo sea solg_'o'infe'ccdida por e
becuadro : ‘ ’ L

CAPITULO XXVIII

ALTERACIONES PROPIAS, .. ARMADURA DE La CLavh . ALTERA.
CIONES aAcCIvENTALES. ALTERACIONES DE PRECAyCION, -
SONIDOS NATURALES Y ALTERADOS, DEFINICION

DE LAS ALTERACIONES, .

204, (Cémo puaden Ber lag alteracioneg? -

Las alteraciones pueden ser Dropias, accidenialag y de Drecaucion.
205, ; Qué son alteraciones Propias y qué efecio producen?

Alteraciones propuas son las que se colocan a} Principio de cada pen-
tagrama, despuéyg de I3 clave, y alteran todos los sonidog {g) mismo nom.
bre que se hallan en una pieza de misjca.

206, ; Qué nembre toman laa alteraciones propiag?
Las alteracignes propias toman ej nombre de armadury de i, clave,

B.a. 7228
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7 . .
k) Clementi; Sonatina, ap. 34, ntm, 6,

£}

it e e
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07. ;Dénde se coloea la indicacion de) compds, cuando en una pieza de mi-
stea ge heila g armadura de la clave?

Guande en una pieza de misica se halla ia armadure de la clave, la

indicacidn de| compas se coloca después de dicha armadura:

Clements: Senating, op. 87, nim. 1.

Bseritura

ADVERTENGCIA, — [,qg alteraciones propias se colocan en lag lineas y espo-

ws del pentagrama ¥ tambidn en el fer. espacio adicional, fomto SUDEFLOT come
nferior,

208 i Qué son slteraciones accidentales y qué efecto producen?

'i Alteracioneg accidentales gon lag que se colocan delante de yng fi-
§Fura v alteran todos lgs soniagg de igual nombre y entenacién que |e
?jfguen en el compés: '

Eseritura

Fjecucion

09, '5Cuz’mdo prolonga su efecto al compis siguiente la alteracign accidental?

La alteracién aecidental prolonga su efecto 4 compas siguiente cugn.
0 el sonido alterado es el wlttmo del compds y se halla ligado al DIiMero

18] compis siguiente con ligadura de prolongazién

Beethoven - Sonata, 0p. 2, nim, 3.

% Bseritura

I

Foi

é; Ejecucién
b

Oy

ADVERTENGIA. — Las alteraciones accidentales eltergn verdaderamente todog
ps somdos del mismo nombre que se hallgn én el compds, eualquiera ffue sea e
igar que gcupan en sl penlagrama (M) ; gq efecio, 31 em un COmDEs encontre

i

2. (1) Bn lo obra citada de Agustin Sevarg {pig. 22), se lee: "Les signes
waltération  exercent leur action non-seulement sur 1z note devant lequelle g
bné posds, mais encore sur toutes les Aubles notes de meme aem gue celle-ef,
Usqu'd 1a fin de la mesure:

exemple .
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MGS g 30n g 7y

[z.»;:a,l, Se {e Colticn

"erg eliorg ety ncca’qfenéaimende ¥ luegy TR 0LTa pelgyg Ha-
&t becuadsg 2 Seguniga SeuIdy;: ¢
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162, Copiense los

Siguientag
Pas por |

as accrdentar, s

Cﬁementi; Sonatina, oD 36, nim 4.

210, cQué soy alterge;
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Clemendz' ;
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Ob- 37, mim.
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Clement?: Sonatina, op. 36, nim. 1.

f ‘ alteracion de precaucién
:p all. ;Cudndo eg natural un sonide?

i Un sonido es matural cuando no lleva alteracién o cuando leva el be-
;;:'.c_uadro que destruye una alteracién accidental,

2 212 ;Cudndo es alterado un sonide?

.- Un sonido es alterado cuando lleva cualguier alteracion, exceptnan-
do el becuadro que destruye una alteracin accidental,
011, ¢ Como puede ser un sonido }:iue lleva becuadro?
Un sonido que lieva becuadro puede ser natural o lteradg.
4, (Cudrdo es natural un gonido que leva becuadro?

Un sonido que lleva becua@ro es natural cuando destruye una alte-
cién accidentol: e

CGlementi: Sonatina, op. 36, nim. 3

S oy y—

- I I I i T i =

onide natural

\
S

Un sonido que ileva becuadro es alierads ceando destruye una alte-
aclon propia:

sonido alferado

5
el

5016, ; Qué son alteraciones?
e Alteraciones son signos que modifican Ja entonacién de los sonidas
aturales y alterados.

TERCICIO

1103, — Sendlense las alteraciones accidentales y @e precaucidn con las Jelras
A y P respectivamente:
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CAPITULO X¥Ix

SEMITONO DIATONICO v SEMITONO CROMATICO. — TECLADO DEL
PIANO. — copmg ST ENCUENTRA EL TONO, EL SEMITONQ
DIATONICO v EL SEMITONO CrOMATICO DE UN -
SONIDO DADO. ENARMONIA.

- 217, ;Como se divide el tong?

El tono se divide en 2 semitonos,

218. ;Como puede ger o) s‘cmitono? o
El semitong buede ser diaidnice Y cromdtico.

2159, ; Qué £3 semitono diatinjeg? . S
Semitone diatdnico es el que estd formado por 2 grados conjuntos;

por ejemplo .
. %

220, ;Qué es semitono crématics? 1 Tt
Semitono cromdtiog es el que estd formado por 2 sonidos dei mismo

nombre: uno natural y otrg alterado, o viceversa, o log 9 alterados; por .

ejemplo: o

2210 jCémo se divide el tono en semitonos? ] _
El tono se divide en semitonos bajande el sonidg SUPeTior o sublendo
el inferior. C AR

222, ;Qué sé obtiene bejande el sonido super;‘or del tong? o
Bajando el sonido superior ds) tono, se obtiene primero e! semitono
diaténico y después el cromatico :

TONO

N __k“.—m
‘ semitonia diaténico /" gemitona cromético —l\ '
7 : N\ , S S
— —— L

223. ;Qué se obtiend subiendo el sonido inferior del tono? ‘
Subiendo el sonido inferior del tono, se obtiene primero el semitong
cromatico y después el diaténico: :

-

TONO

T . 3
semifono cromético \ semitono diato’ﬁ,
NS y

B A. 7238



ADVERTENGIA 14 — Purg hallar cont Jacilidad los somdos gue con un sonide
dade forman tono, semilong diatdnico y semitono cromético, es neceserip que el
alumne conozea of {eclado del preno: chmo se suceden los sonidos ¥ los diferentes

nomibres de cady tecly

s{ ﬁ
DO

re bb

Conociende bien esto, (dngase presente gue PTG encontrar el sontdo gue for.
¢ tono con olro sonido, se debe saltar una tecly.

Ejemplos: .
IV El tono superior de mi es fa gostenide, porque, ascendiendo desde mi,
espués de haber saltado la tecla fa, se hollg lg Uzmads mi doble sostenide, fa
stenido ¢ 30l bemol, la cuel en esie caso tomg el nembre de fa sostenido, pues
bono —como yo se sabe— estd formade por g grados conjuntos {mi- fa sos.
do).

. 1) EiQ tono inferior de fa es mi bemol, porgus descendiendo desde fa, des-
s de haber saltedo {a tecls mi, se halle o licmada ve sostenido, mi bemo] o
Ta doble bemol, tomando en este caso el nombre de mi bemol.

EJERCICIO
% ¢ 104 — Jscribase el tono superior e inferior ge los siguientes sonidog: my
:5’1 o sol bemol, do sostenido, si bemol, sol sestenido, 31 sostenido y Iy bﬂmog'

ADVERTENGA 2* — Para haller ¢l semitono diaténico dg un sonido, se buscg

tecly tnmediata,

 Eiemplos:

w1 Bl sematono dialdnico superior de fa eg g0 bemol, porque o partir de le

Higlecla fa, ascendiendo, se halle lo tecla mi dobie sostenido, fa sostenido o sol be-
f [ﬁm' la cual en aste caso toma el nombre de 3o bemol, pues el semilono diaténico

‘gtd_formado por 2 grados comfuntos (fa - sgl bemol)

: <11 EL semilenc dietdnico inferior de sies ia sostenide, porgue o parérr de
Lecla i, descendiendo, se halla ia tecla |a Bostenido, si bemo) o do doble bemal
vicual en este caso toma el nombre de la sostenido, puas el semifony dmtdnicoJ

std formado por 2 grados conjunios (si- g sostenido),

JERCICIO
106. — Escribase el semitone diaténico superior & inferior de log siguientes
sonidos: sol, la, fa sostenide, do sostenido, re, mi v lg bemol
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ADVERTENGIA Be _ Para gnegp
bién se busea ig teela tnmedigy,
Eiemplos -

lrar el semitenn cromidtien de wn sonido, tami-

D) B semitong CTOMENCO superior de fa £8 fa sosterido, porque a parter
de lo tecly fa ascendiendo, se halig {4 tecla mi doble sostenido, fa sostenido o
sol be‘m_ol) la cual en gste cagp tomao el nombre de fa sostenido, pues el semitono
Cromatico estd formad, por 2 somidos del mismo nombre (fa - fa sostenido).

1Y Bl semitone ¢remético inferior de gi o5 ; bemol, porgue o partir de (o
tecla si, descendiendo, se halle o tecle la Sostenido, si bema! ¢ do doble bemoli,
lo cual zn este taso toma ol nompre de si bemo), vugs el semitono cromdtico estd
fermado nor 2 sonidoys del MSMO nombre (51~ i bemol),
EJERCICIO ’

106. -Esgribase el semitong cromdiico superior e inferior de los siguientes
SOMA0S: sol, si bemol fy sostenido, re, mi bemal, sol sostenido y la.,
A'UVERTBNCh} 4 — Cuando dga sonidos gue Jforman semitonc cromitico de-
ben efecutarse Stmulta,neamente, se escriben en la forma siguiente:

que tiene dos (sol sostenidy . la bemol),

225. {Qué son notag enarménicag?
Notas enarmonicas son las que, con distintos nombres, denominan a
un solo sonido: Dor ejemplo: do doble sosten"‘z%dc;, re, mt doble bemol,
. N - "VJ‘ N ) re .
NOTA. — Lasg notas enerménices producen el mismo sonide sélo en los Ins-
trumentos de sonido fijo (piano, érgano, ete.), pero en los de sonido libre (vio-
lin, violoncelo, ete.), existe entre elias unag pequefia diferencia llamada coma

pléngérica y no simplemente coma, segin dicen algunos teéricos. (Diciendo coma,

se entiende la coma sintdnica que es una distancia méas pequens. que la coma -

pitagérica), ]
Muchos teéricos afivman que el tong s divisible en 9 comas: afirmacién

errdnea, pergue las operaciones matemiticas ge los flsicos demuestran que el .

tone no es divisible ni en 9 comas pltagéricas pj en ¥ comas sinidnicgs.

EJERCICIO
107, — Escribanse lag notas enaerménicas de log siguientes sonideg: fa sos-
tenido, 8¢ bemol, do sostenide, re doble bemol, dol doble sostenido, mi
¥y st .
ADVERTENCIA. — g ligadura de prolengacién s¢ wsa también entre sonides
enarmonicos, produciendo el mismo efecto que cuando se hally entre sonidos del
MISTNO nombre ¥ entonaeidn, por lo tanto log sonidos sj soslenido, re gostenidg
¥ 85l sostenido del efemplo sipulente, no se repilen;

Kessler; Estudio, op! 20, nim. 17,

d oy

B.A 7238
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CAPITULGO XXX

-COMPASES COMPUESTOS. '— TIEMPOS BINARIOS Y TERNARIOS. —
COMPASES MAS USADOS. — SUBDIVISION DB LOS COMPASES
SIMPLES ¥ COMPUESTOS. — MANERA DE MARCAR LOS
COMPASES SUBDIVIDIDOS, - PAUSA GENERAL. —
COMPASES FALSOS.

. (Cémo pueden ser los compases?
Los compases pueden ser simples y compuesios.
27. ;Cémo pasa o ser compuesto un compés sjmple?
Un compés simple pasa a ser compuesto afadiendo un puntilio a
ada uno de sus tiempos, y multiplicando pdr 3 el numerador y por 2 e

denominador
Simple Compuesto
/ N/ \
¥ ¥ )
[ . A
ey

ERGICIOS

‘108, -— Escribanse Jog numeradoves (ie los compases commeestos,

109. — Escribapse los compases compuestos de todos los compases simples
(menos de los que tienen por denominador la cifra §4), colocando en
cada tiempo la figura correspondiente.

128, .iCdmo se repregenta un tiempo de cempis simpie?

Un tiempo de compas simple se representa con una figura sin pun.

o, -

‘ZQ‘VV-L(jde se {laman los tiempos dec los compoges simpies?

“Los tiempos de los compases simples se llaman binarios, porque
éq;uiva'{én a dos de la figura inmediata:

;5&%?555§7“ X Jé S

}111 L T -

30, ;Cémo se representa un tiempo de compds compuesto?
- Un tiempe de compéds compuesto se representa con una figura con
untillo.
31, (Cémo se lloman log tiempos de log compases cempueastos?

" Los tiempos de los compases compueséos se lloman ternarios, porque
guivalen a tres de la figura inmediata;

/) f |
e e e
B. 4. 7938
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232. ¢ Cuiles son lgg comp

ases simples més usados?
Los compases simpl

. 5 " ‘| L
€5 mas usados son: 3 ;f' b é ¥ 4l
Ty L

233. :Cuales son log compases compuesios mas usades?

Los compases Compuestos mas usados son - g g g M }(i?
1 1
09 tompases compuestos, ;indica, como en Jos compe~
ntidad de Iog tiempos?
El numerador de log tompases compuestos no indica la cantidad de
fos tiempos.

234. Bl numerador de }
se3 simples, 1a ca

235. Bl denominador ge los compasges compuesatos, Jindica, cemo en los eoma-
pases simples, a figurs Que representa un tiempo!?
Bl denominador de log tompases compuestos no indica la figura que
representa un tiempo.

236. ;Qué se hace para saber cuantos tiempos tieme un compds compuesto y
cudl es la figura que representa un tiempo? '
Pa_ra saber cudntog tiempos fiene un compas compuesto y cual es In

figura que representa up tiempo, se debe encontrar el compés simyple re-
lativo {que se obtiene dividiendo por 3 al numerador v por 2 el denomi-
nador) : el numerador de) compés simple indica la cantidad de los tiem-
pos y el denominador indica Iy figura a la cual debe agregirsele un pun-
tillo para que represents un tiempo

Eiemplo:
9 . 3 \§:::: 3
8 : 2 = 4
compéds compuesto compisg simple relativo

St el compds de g e3 de tres _tiempm, también el de ?l tlene igual canti-
dad de tiempos; ¥ st oen el compds de o cada fiempo estd representado POT UT.
négre, tambidn en el compds de g cada tlempo estd representado DOT UNG NE-
gre, pero con puntillo;

/]

. it | I s e

vl

R 4
I 1 I 1 gF ] I ]
SR 1 1 *—-—I—— } T

ADVERTENCIA. — B puntiilo de un tiempo de compds compuesto no aumenta.
minguna duraeidn o la figura que representa un tiempo en el relative compis
sumple: ¢l determinag unicamente la divisidn ternaria de un liempo, de manera
que, con el mismo movimiento, estas figuras zin puntidio: ' -

Andante

1
I B !
1

&7

LVl
-

—_—td

tienen la misma duracién que estas figuras con puntilo:

Andante v

———————

4
R

e

B.A. 7238
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EJERCICIOS
110. -~ Coléquense lag lineas diviscrias, genalando ias figuras o silencios que
ocupan el principio de los Liempos débiles con la letra D:

111, — ¢ Cudntos tiempos tiehen log siguientes compases, y cual es Ia figura

, : 264 2122126 4123124
que representa wun tiempo?: ‘8,4,8,4,2‘B,lﬁ,8,16\1,32,4.

112, - BEscribange losg £OMPRIES simpigs de lps siguientes compases compues-

129 6 12 6 9
SEBTIFIE S S < T
L13.— Escribanse 2 compases completes de g ;uno con dos figuras com-

puestas y ctre con un silencio y custro figuras simples,

] .
114, — Iiscribanse 2 compases completos de 5 v una con dos figuras com-
puestas ¥ ofro con un silencio y cinco figuras simiples.

116, — Escribanse 2 compases completos de 132 »uno con dos figuras com-

puestas y otro con dos figuras compuestas y dos simples,

116. — Siguiendo 1a diferente distribucion de ias figuras y pausas, escriban-
‘ se ¢l numerador ¥ el deneminader a cada uno de los siguientes com-

117, — Indiguense cpiles de los siguientes compases son binarics, terngrips
y cualernarios y sehdlense 1ag figuras que ccupan el principio de los
tiempos fueries, semifueries y débiles, respectivamente con las Jetrag
F, 8SFy D: :

118. — Upa blanca con puntillo representa ia mitad de un compas de 2 Liem-
pos: jcuantas corcheas faltan para completar ese compds? ; Cuil es
la indicacién de diche conmpds?

119. — ; Cudles son los valores gee represenian la octava pavie de) compés
4
de i 7

120, — ¢ Cudl es la figura (valor cempussio) Gue vepresenta la cuaria parte

del compas de g ?

B 4. 7218
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207, (Qué se hace pere facilitpy 1, lectura de 1a magica?
Parg facilitay ]_a lectura de |4 musica se subdividen los compases,

298, ;1 Cémo g0 subdividen lgg compases?

Los Compases ge subdividen, marcando 2 veces cada tiempo de com-

Pas simple Y 3 veces cada tiempo de tompas compuesto. ’ C s

Eijemplos:

: ) . e 3 . .
I)'E'l compds simple de i subdividido, Se marca ¢on 6 movimientos: I° ¥
2° abajo, 3¢ y 4o a lo derechy, 5o ¥ 69 aryibg -

abajo 2 !a derecha Arriba

II) De g Misma manera, el compds coinpuesto de 182 (qﬁe $¢ marca con 4
movimientos, coms sy relative simple % ), subdividide, se marca con 12 MLOUT-
mientos: v, go y 3? abajo, is, 50y ge ¢ 1 tzquierda, 79, 8y 90 4 lg derecha, 100,
LI y 120 arripg: .

abajo 4 la izquierda a la derecha arriba

EJERCICIOS , }
12t — Escribanse los silenciog para reemplazar 27 negras en el compgs de
12
4 .

122, — Escribanse loa silencios para reemplazar 9 negras Y- 2 semicorcheag

en el compads de g .

240. ;Qué es pausa general?
Pause general es el calderén colocado encima de un silencio que ve-

Presenta el valer de un compis entero.

B.A. 7238
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24]. ;Que efecto produce la psusa general?‘
La powsa general acorta la duracién del compas (¥

Clementi: Sonatina, (‘m 36, nam. 2.

(i o
e e e e
0 P P
EmEm—— = = e
= 2 > I

ADVERTENCIA. — El compds mds pequedio es el de-dos Liempos; stn embargo,
algunos autores modernos han usado compases con ol numerador 1. naturalmen-
te, las indicocionss de esos compases son errdmens v estdn en lugor de olvas,

. ; . . 2 .
por efemplo: lo correcta escrifura del absurdo sompas de i es g . Tambidn

existen trozos de misice eseritos en compuses de 2 4 3 tiempos que se ejeculon:

en un solo tiempo, por efemplo, el ALLEGRETTO de lo Sonata, op. 27, nim. 2,

de Resthoven, En realidad, cede compds representn un tiempo, por consiguiente
. k3 \

el compds tndicado (g } e un comphs falso (1), que estd en lugar de 182:

1 ‘if}’!l 1#&:3:?—17_:%
r'?“i‘_ﬁ_lfﬁnlll I}‘Pi'{-"‘i{{

B
R | T b 1S 1
T 3
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CAPITULG XXXI

VALORES IKREGULARES. — VALORES SUPERABUNDANTES Y
DEFICIENTES. — TRESILLO. — SEISILLO. - DOBLE TRESILLO. —
DOSILLO., — OTROS VALORES [RREGULARES.

242, ;Qué son valores irregulares?
Valores irregulares son los formados por figuras que contienen un

ntimero mayor o menor de lo que indica el compds.
243, ;Cémo puedén ser los valores irregulares?
Los valores irregulares pueden ser superabundanfes y deficientes.

244, ;Qué son valerss superabundantes?

Valores superabundantes son los que tienen una o mas figuras de
mas.
245, ;Qué son valores deficlentes?

Valores deficientes son los gue tienen una o més figuras de mencs. :

(1) Hugo Riemann: Teoria general de la migsica. Traducciin de 4. Riberg,

Editorial Labor,__rBarcelona, pdg. 38.
(1t} Nombre dado por Riemenn (Teoria general de la misica, pdg. 111).
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- 246, (Cuales son los vajores trregulares mas usados?

Los valores irregulares mas usados son el tresullo, el sewsillo, el doble
tresillo (valores superabundantes) y el dosilio (valor deficiente).
247, ;Como se obtiene ¢} tresiilo?

B} iresillo se obtiene dividiendo un valor simple en tres figuras in-
mediatas y afadiendo up 3 con una linea curva encima o debajo del

248. ;Qué es tresillo?

Tresillo es la lelSlOIl ternaria de un valor simple, cuya divisién real
es binaria.
249, ;Cémo se acentian los sonidos del tresillo?

Los sonidos del #restilo se acentuan: fuerte el primero y deblles o3
olros dos. -

IWJERCICIOS

-123.— ;i A cpdntos tresillos de corcheas eguivale una blanca?
" 124, — Escrihanse con irestllos de fusas e ralor de dos corcheas.
125, ﬁCDmpletense los siguientes compaaes, 1empleando tresiilos:

T
I i
i
=

I

250, ;Qué es scisillo?
Seistllo es la subdivisién bmarla de un producio ternariq:

251, ;Como se indica el seisillo?
El seisillo se indica con un 6 y una linea curva ¢olocados encima o

?&bﬂq’f«@tﬁ"ﬂ"’? R
ﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁf%

debajo del grupo:

S

B.A . 1228
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252, {Como se acentian los sonidos del seisillo?
Los sonidos del sersilio se acentian: fuertes el 19, 39 y 59 y débiles

£ los otros.
k253, 4Qué es doblo tresiilo?
: Doble tresitlo es 1a subdivision ternaria de un praducto binaric:

F ]

|

I

T i
{ T
APy —

" ADVERTENCIA. — 1 seisillo no"debe ser confundido con el dodle tresilio, por-
que en el seisillo los sonides se acentiian de 2 en 2 ¥ en el doble {resillo de § en 2.

R e e o e e

= -

o=t
FEacritura mas Y
clara ; =

= = == N =
NOTA. — Autores célebres (Clementi, Gradus ad Parnassum, estudios ng-
meros 5, 11, 38 y 39, Haydn, Sonatas, nimeros 22, 25 ¥ 27 de la edic. Pelers,
tc.), han escrito, a veces, seisillos en lugar de dobles tresillos, in estos £a40s,
Iejecutants debe rectificar el error que, naluralmente, le serd indicado por e

raestro. 7
Los autores modgrnos incurren tambitn en spmejante escritura errénes;

5L por ejemple, Tgor” Slravinaky’ T('-Péfru';k_a,"llv compis) .

. BJERCICIOS
126. — ¢ A cudntos seisillos de semicorcheas equivale unz blanca?

127.— A cudntos dobles tresillos de fosas equivalen tres negras?
128. — Escribanse con seisillos de semicorcheas el valor de una blanca con

puntille. 7
120, — Escribanse con dobles tresiilos de semifusas el valer de una corches,

130. — Complétense los compases del ejercicio nim, 125, empleando seisillos
y dobles tresiilos,

254. ;Chmo se obtiene el dogillo? .
E} dosillo se obtiene dividiendo un valor compuesto en dos figuras

inmediatas y 2fiadiendo un 2 con ura linea curva encima o debajo del

Tgrupo:

= EE | == ==
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~ 2b5. (QuUé es dusiile?

Dosillo es 1a divigien binaria de una figura con puntillo cuya division
real es lernaria,
256, ;Como se acentuan los sonidos del dosille?.

Los sonidos del dosillo se acentlan: fuerte el primero y débil el se-
gundo, i .

EJERCICIOS i ,
131 -~ (A codntos dostilos de negras equivale luna blanca con puntillo?

132. tItB.?lcribanse con dosiies de corcheas el valor de una redonda con pun-
Lo, 1

133. — Complélense los siguientes compases, empleande dositlos:

[] L L 7
F__j!fﬁ#_tpclﬁg;@m
- i T} lILI ! o1 i
1

. i ‘ - ‘
‘ADVERTEN(.IIA 1" —Los otros valores irregulares se representan colocando
encvma o debajo del grupo lo cifra correspondiente al nimero de sonidos gue los
forman, tisnen tombién nombres especiales, como: cuatrillo, ‘quintillo, septiilo,

- novecillo, ete., ¥ pueden ser tanto volores superabundantes tomo deficientes; por

ejemplo: un quintillo de semicorchens 3 valor superabundanle en el compds de

z ¥ valor deficiente an 2! de 19} :

/,__—-———_t_\ Vl" ’FN

/) J | WY X -I'J. vt i
oy H Id_”“_ﬁ____ *
L A T | 1{ [ ]l : =

P
5
)
i

ADVERTENCIA 2% — Los walores irregulares se asan 'taﬁto:"en"@q's c_c‘ni:f)cwe.é 7

stmples como en los compuestos, menos el dosillo’ y el custrille, que se empledal

“36lo en los compases compuestos.

Algunos outores han usado un dosillo y un cuatrillo para lenar compases
ternarios simples: escritura trregulor, porgue en dichos ‘compases, dos Yy cuatro
semides de igual valor tienen su eserityra, Tegular: -

: i

.l ;
: y ‘ — !
. , . : v e . 4 . 2 NN M. N - - 1
Escritura jrregular (Pizzetti Débora ¢ Jaéle): %} ‘ ' e —

Lt

ﬁ [9) f!" )
4
¥

Escritura regu}ér (Debuasy, Preludio, ndm. 8):

Escritura mas ciara

B.A.T228
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. [acritura reguolar

L ?Escritura irregular

%ﬁ

we
e

ADVERTENCIA 3* — Los treaillos, dosillos, dobie tresillos, seisillos v los otres
aloves irregulares se pueden formar lambién con figuras diferentes, con punti-

o5, o con silencios:

ADVERTENCIA 4* — Cuando en unc pisze de musice se hollan varios tresillos,
eisillos, ete, baste colocar sdlo ol primero el signo sorrespondienis:
Mementi: Sonating, op. 86, nim. 1

JERCICIOS . . -
134, — Complétense los siguientes compases empleando valores trregulares:
—. ] T 1
¢ 7 - i - 1
1 Il 1 1L | B T 1 i
T ] ==

e
il
4

T

|I7—V*—q]
T 13 1 1 ——

— [ o =3 I
. | 1 )]
e o e |

- = = ¢

. T T - I

- - B e =
i3 I M 1 7 —1

155, — i Qué valor &3 un sepiillo de fusas en el compds de compasillp?

136. — i Qué valor es un seplillo de {usas en el compis de 166 i

B.A.T2Y
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CAPITULO XXXII
COMO BE TRANSFORM 44

LOS VALORES DE UN COMPAS SIMPLE EN
VALORES

DE COMPAS compunsTo v VICEVERSA.

257. &Cf)mf) 8¢ transforman los valores de un compds simple en valores de
€Ompds compuesty y viceversa? -

Los valores de un co

Mpds simple se transforman en valores de com-
Pas compuesto y vicevers

4, agregando, suprimiends o deiando: puntilios,

51gn0s de los valores irregulares, ligaduras de prolongacién, figuras y
silencips

Compases simples

ADYERTENCIA. — Un sonids que dura 3 tiempos de compds simple puede’ es-
cribirse con una sole flgura; pero si dura 3 tiempos de compds _compuesto, debe
eseribirse con 2 figuras tigadas {primero o Flgura que representa 2 tismpos
luego lo otrg) ' SRR

EJERCICIOS
137 — Transtérmense en compases compurestos 108_:Sig' [ al sTm-
plas: . i C

ot
e

138. — Transférmense en compases stmples los sigutentes éorﬁpases 'camjzues—
tos: o S

; .

T B AL 79233
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CAPITULC XXXIII

DIVISION Y SUBDIVISION DE LOS TIEMPOS. — PARTES FUERTES
Y DEBILES.

. (Puede dividirse y subdividirse un tiempo?
Un tiempe puede dividirse y subdividirse.
. iCuénias divisiones tiene un tiempo?
Un tiemipo tiene una scla divisidn.
'_ . 1Qué es divisién de un tiempe?
Division de un tiempo es la representacidn de su valor con la figura

:7iDe cuintas partes se compene la divisién de un tiempo de compds gim-
:ple, y cémo son? .

La divisién de un tiempo de compdis simple se compone de 2 partes:
rte la primera y débil la otra: '

\“.:
T,
v h
tiempo de compas simple: o x —
.. n
Division: i P ?
| Prmm—————
f i

.iDe cuantas partes se compone la division de un tiempo de compis com-
puesto, y como son? ;
La divisién de un tiempo de compds compusste se compone de 3

g5+ fuerte la primera v débiles las otras dos:

Divisién: L‘—}bbi}u':n
PR, I
i d d

;Cuidntas subdivisiones tiene un tiempo?
Un tiempo tiene tantas subdivisiones como figuras de menor valor
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.

265. ;Ue cudntas partes se componen las subdivisiones de un tempo de com-
pas simple?

Las subdivisiones de un tiempo de compés simpie se componen de
las slguientes partes :

1% subdivisién: 4 partes

ot y 8,
3& it . 16 2
4?. 1 C 32 n
5 1 T )

266. ;De cuantas partes se componen fas subdivisiones de un tiempo de com-
pas compuesto? -

Las subdivisiones de un tiempo de compds compuesto se componen
de las siguientes partes: ’

1% subdivisién: 6 partes

28 " 12 v
3%, 24,
48 w48
58 w588,

267. ;Como son las partes de lag subdivisiones -de un tiempo de compas sim--
ple 0 compuesto? %

Las partes de las subdivisiones de nn t’-lempo de compas SJmple o
compuesto son fuertes y débiles: fue'rtes fas gue corresponden a 1os nu-,'
meros impareg y débiles las que corresponden a los nimeros Dares:i -

Divigidn y subdivisiones de un tiempo de compés simple:

Un tiempo: —
4 I
1 2
Divisién: e |
e
f a !
1 2 3 4 :
1t subdivisién; _f{ F !lL | 5
(0] 1 I _
A f

1 2345 8 78 .
2¢ subdivisién: j_,L ] - }
ﬁ E E ]

,?a’fdfr'szd'"

B.A. 7238
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Division y subdivisiones de un tiempe de compds compuesio:

Un tiempo: ]
e ——
I 2 B}
Divisién: his f !
T— -
f i i

1 gubdivision: B g— , ]
L5 A el
e )
fod f 4 f 4
12 3456789101112
2¢ gubdivision: %).i-h. ] =

fdfdfdfdfdfrd

A PVERTENCIA. — Naluralmente, el sonido colecade wl principio de los fiem-
debiles ¥ semifuertes, ¢ pesar de ser fuerte vespectn o loy olres partes del
tiempo, quedo siempre débil ¥ semulucite con respeclo el sonddo colocado

wmigipio del compds,

RCICIOS
39, — Escribanse la divisidn y todas las subdivistones de un tlempo de cada
222292292 6660666

&

de los compases siguientes: :
unc de lo p g 1,2,4,8,160,32, 2 4, 81632 64,

AR 140 fC()lo(]ue‘“E la acentuacidn, con las lelras 7, d (fuerte, débil), a cada

uno de los siguientes sonidos:
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CAPITULO XXXIV

CUANDO SI BSCRIgmn DOS O TRES SILENCIGS IGUALES
Y CONSECUTIVOS.

268. (Cuindo se escriben

' dos silencios iguales y congecutivos?

Dos silencios iguales ¥ conseculivos se escriben:

a) cuando cada yng Tepresenta un tiempo; peio en el compis cua-
ternario sslo cyandg ocupan el 29 v Zer. tiempo:

b} cuando uno estd en la parte débil de 1 division o subdivision de
un tiempo' y otro en |4 parte fuerte: o

¢} cuando ocupan las partes débjles He la divisién de un tlempc de
Compas compuesto: v : L

269. ;Cudndo se escriben tres silencios iguales y consecutivog? DR
Tres silencjos iguales y consecutives se escriben cuands 9 Seupari

las partes débiles y 1 la parte fuerte de la divisién de los tier'npo:_:é com-

puestos: - a

) ! ] L

B.A. 1238
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B 270. (Cémo se escribe el silencio de 1 tiempo entero de compds compuesto?

El silencic de 1 tiempo enterc de compéds compuesto se escribe con
untillo; pero en los compases que tienen por denominador 8, se puede

L
LI i ]
o x| ey .2} o Ty 3 _——H:—H £ ¥ .|
115
é; i B e ——————

JERGICIO _
141, — Complétense los siguientes compases, empleando sélo sitencios:

lid

Fr—
iE

1 R

[

23 4 1 2 3 ¢

— 7
— ]

[
— T R AR T e i mﬂ\xm
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CAPITULO XXXV

RITMO. — RITMO REGULAR. — RITMO IRREGULAR — SINCOPA, —
CONTRATIEMPO.

:

271 {Qué es ritmog?
Rilmo es 1a sucesitn do sonidos fuertes y débiles ().
272 ;Cémo puede ser el ritmo? =I ‘
El ritmo puede ser reqular e zwegulav; 7
273, ;Cudles aon log principales casos en que el utmo 05 regulﬂrT
El ritmo es regular en Jog siguientes prmmpales Casos: Ce T
a) cuando en cada tiempo se encuentla la f1gura LOlI‘ESDOIIdlente o T
Jas de la division o de lag subdwxs‘ones ' o '

b} cuande el sonido comiénza en un blempo fuerte"
se prolonga hasta la termmacmn de' e
biles sucesivos:

\
.

11
i

NI LI T
inm W) i 2 i  En——
.ﬁl; - { I l 1 3

. " -

i

¢) cuando la parte débil de la divisién o delas
menor duracién que el sonido gque se halla en’l

a) cuando el sonide ne comienza ni en un tlemp .fuerte o serm -uer-::
te, ni en la parte fuerte de Ja dmsmn o de Ia.s subdmsiones de}-'

un tiempo: _ CLE i
g : ===
L L.

(*8) Véanse los nimeros 38, 39, 40 v 41 del Apéndice.

B A. 7238



;@@@@&6.@@@6@0@@@0@0‘0.%%@0000%&@@@0@@@@000@@%0@

'"v*'-~z:‘wrﬁ\:!:t§:\‘-'—'-—Q—'v;mdl—{;"fw“""'.‘!F:,—},“g.hr?- TR St ﬁ%wmmﬂmﬁjg—\xggﬁﬁ,m%ﬁlt —J-

h) cuznde el sonido que representa el tiempo fuerte o semifuerte
tiene mener duracién que el sonjde que comienza en ¢l tiempo
déhil siguiente:

e

ge
T
TR
rfod
()
E
N

¢) cuando el sonide que’ representa la parte fuerte de la divisicn o
de las subdivisiones de un tiempo tiene menor duracién que el
sonide que comienza en la parte déhil sucesiva:

/) _ ' :
T s |

275. 1 Qué e sincopa?

Sincopa es un sonide que corpienzé&‘v}_
’ R

a) en un tiempo débil vy se prolonga 7 S

hasla el-tiempo semifuerte o fuerte: - % . S S B s S 1 : . I
b) "én el tiempo semifuerte y se pro- #ﬂ,_‘ —— =|

longa hasta el tiermpo fuerte: @i’ — = b
%) en una parte débil de la division o . .

de las subdivisiones de un tiermnpo ﬁﬁp;f}qr_ﬁ:g:;ﬂ

cualquiera y se prolonga hasta la L R e o B A

parte fuerte:

276, (De cudntas partes se compone la sincopa?
Lo sincopa se compone de £ partes.

277. ;Cual es la primera parte de la sincopa?
La primera parie de la sincope es el sonido colocado en el ttempo

débil, o en el tiempo semifuerte o en la parte débil de la divisién o de
las subdivisiones de un tiempe cualguiera.

! 278, ;Cudl es la sepunda parie de la sincopal
: La segunda parte de la sincopa es el sonido colocado en el tiempo /

fuerte o semifuerte o en la parte fuerte de la divisién o de las subdivi-

-slenes de un Liempo cualguiera:

S T~
I I 1 ,_ﬁ | Iyi %

I TIWTIY 11

il %)
|

-y
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—
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275. (Como debe ejecutarse |a primera parle de la sincopa?

La primera parte de la sincopa debe ejecutarse juerie.
280. ;Cdimo puede ser la 8incopa?

La sincopa puede ser regular e trregular.
#81. ;Cuando es regular la sincopa?

La sincopa es regular cuando las dos partes tienen igual duracion:

Beethoyen Sonata, op, 26, Var, [V.

ST

il f; I}

17T I i

s . P
1

I 11

282, ;Cudndo es irregular la sincopa?
La sincopa es trregular cuande la primera parte tiens mayor 0 me-
nor duracién que la segunda - '

Reethoven: Sou.ata. op. 26, Var. I. Beethoven: Sonata, op. 31, nim. 1.

I 11

ADVERTENCIA. — En lo escriture antigudy cuando lo segunda parie de una

stncopa regular se hallaba en el temnpo fuerteidel compds, el dvelo de la figura
squivelente ¢ las dos partes cruzoba lo Mneq divisoria, lo cual, cusi siempre, se
prolongebae un poce hacla arriba:

. - > f :
Eseritura antigua - *4'*:!{] - Jlf_n g i i
! | |
Eacritura moderna Igll F S— P £ e e & e
== s =
EJERCICIO

142. - Senalense las sincopas regulares e wregulares con las letrag » e 1, |
respectivamente, y las figuras que representan las partes 1° ¥ 23, con
los nimeros 1 y 2, respectivamente:

!

7
B =

%
i
i
i
?_
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283. [ Qué es conlratiempo?
Contratiempo es un sonido que, seguido Si empre por_un silencio, re-

presenta un tiempo débil ¢ un liempo “semifuerte o una parte débil de ]

divisién o de las subdivisiones de un tiempo cualquiera:
— 1

J r ] .
2 s }
I 5 1 1 — .| L —— )
ey I
gf sf i i d d
: 284, ;Bn qué difiere el contratiempo de la sincopa’

: El conlratiempe difiere de la sincope por la ausencia de
pa,rte, representada siempre por un silencio. '

RS T

2T

e
.

la segunda

EJERCICIO
143, — Transférmense en contratiempos las sincomas del ejercicio precedente.

CAPITULC XXX VI
MATICES. - INTENSIDAD, ¥~ REGULADORES. — MARCATO.

- 285, L Queé son matices?

: Matices son los difeventes grados de intensidad que se imprimen a.
os sonidos.

286, ;Qué es intensidad?

Intensidad es la mayor o menor fuerza con que un sonide hiere el
oido.

247, ;Céme se indican los malices?

Los matices se indican con palabras italianas.

288. ;Cuiles son los principales términos de matices?

Los principales términos de matices son los siguientes:

Términos Abreviaturas l Significado
fanissimo Pp muy suave
1ang b suave
Mezzo piano- m p medio suave
i Mezza voce mez voc. (m. v} 2 media voz, 0 sea dar poca inten-
Sotto voce sot. voc. (s, v.) sidad a los sonidos
Mezzo forte m f medio fuerte
Forte i fuerte
Fortissimo ff o {ff muy fuerte
Forzando fz ] fuertemente acentuade, con violen
Sforzando sfz o sf cia
éinforzando Linf o rfz reforzando: dar sﬁbitamente mas
fuerza a los sonidos

Crescendo  (19) Cres. aumentar la fuerza gradualmente

Deerescendo (16) decres.
imi dim. L,
Diminuendo i disminuir la fuerza gradualmente
Calando cal. .
SMOVZ.

Smerzando

En los composiciongs del musice tabiene Doménico Mezzocht (1592-

16)
2z Los téraumos cresc. y declesc.

J665) se encuentran por primero v

B. A 7238
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Di n;\D[ViE?TEI_QCM‘—-— s una costumébre errdnea ia de empezar fuerle el cres. y
h;mjgo;m.. uno dz los mds grandes maestros del siglo pesado, Hans von Bilow
: y ) decia ¢ sug discipules que "crescendo es sndnimo de piano y dimi-
nuendo sindnimp Je fuerte”
283, (Qué son reguladores?
Reguladores son signos que se emplean cuando el crescendo o el de-
¢rescendo abrazan poros sonidos - si el regulador se abre; la intensidad
de los sonidos debe aumerntar; si se cierra, debe dismipuir:

P ¥ Py

NOTA. -~ Tos reguladores derivan de los sigulentes Sign08 e W

que usé Por-vez primera el violinista italians F Geminiani (1674-1762) en una ;
de sus primeras Sonates, publicadas en Londres en 173%. En un método para vio- -
lin deI. misme Geminiani (The grt of playing on the wiolin) se halla, también |
por primera vez, el tdrmino rinforzando.

290. ;Qué es marcato, y qué indjca?
Marcato es un signo (= o A ) que se coloca encima o debajo de
une ¢ mas sonidos, e indica que ese o esos sonidos deben ejecutarse mas

acentuados que los otros, pero sin ilegar a la intensidad del sforzando.
X
_

S
A

MOVIMIENTO O AIRE. — LOS § MOVIMIENTOS FUNDAMENTALES. —
PRINCIPALES TERMINOS DE MOVIMIENTO. Y SUS MODIFICACIONES. ]

CAPITULO XXXVIL™ ©

251, ;Qué es movimiento o aire? . _ : q
Movimiento o aire es el grado de lentitud o presteza con que se ha :

de ejecutar una pieza de masica, '

292. ;Cémo se indica el movimiento?
El movimiento se indica con palabras italianas (.
293, ;Cudntos so}t y cémo se llaman log movimientos fundamentales? ]
Los movimientes fundamentales son 5, v se llaman: Largo, Adagio, j
Andante, Allegre v Presto. ' -
294. ¢Donde se coleca la indicacisn del movimiento?
La indicacién del movimiento se coloca al principio de una pieza de
musica, encima del pentagrama. '

T SN

®ceoecee

(") Véase el Capliulo LXXXIV.

B.A. 7238
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Prestissimo

Strette

Stringendo {string.)
Accelerando {accel)
Affvettando (affreth}

Rallentando (rall.}
"Ritardando (ritard.)
Ritenuto {rit.}

Sostenuto

A piacere
i, A capriccio
LA libitun

Marendo
A tempo

Rapidisimo

miento.

mientoe,

luntad) .

mitivo.

-

e

Larpu patétice e sostenuto.
o
e 'f.-\

i
[}
4 — 63
It
¢ 295 ;Cudles son los principales términos de movimiento y sus modificacio
! nes? ’
:' Los principales términos de movimiento v sus modificaciones son los
i siguientes;
t —— —
i Términes ttolianos Significeds
E LARGO Large. Muy lento NOTA. — No fodos
2 Grave Casi largo estan de acuerdo con
Larghetto Mas vivo que el Largo respecto al significado
Lento Lento _ de estos términes: pa-
ADAGIC Mas vivo que el Lento ra Clementi el movi-
- Menao andante Menos vivo qua el Andante miento mas lento era el
JANDANTE Muy moderado Adagio y no el Large;
Pit andante Més vivo gue el Andante para algunos el Andon-
Andanting Mas vivo que el Pitandante  fino aignifica “menos
¢ Allegreito Poco animade vive que el Andante”,
.. Moderato Moderado en cuanto al Allegretto
‘ALLEGRG Animado existen trozos que con
Vivace Vivaz W% esa indicacidn se ejeci-
PRESTO Répide tan como Allegro y

otros como Andante.

Acelerando, ¢ sea. dando més rapidesr sl movi-

Retardando, o sea: dando menos rapidez al movi-

Antiguamentes significé que los sonidos no debian
perder nada de su valor, pero desde el sigln pa-
sado significa: menos animado, \

A voluntad, o sea: quedande ¢ ejecutante en liber-
tad respecto 2l movimiento. (Ad lfbifum es ex-
presién latina que significa lo misme que a wvo-

Disminuyendo la fuerza y retardando.
Cesa la modificacidn y se vuelve &) movimiento pri-

ADVERTENCIA. — Antes de cambiar lg indicacidn del movimiento, se emplean
las barvas de separacion:

Clemegntr: Sonata op. B0, nim. 3 (Iide abandonadm),

Aliegro, ma con espressione,
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CAPITULO XXXVIII

CARACTER. — RUBATO 0 TEMPO RUBATO. — ACENTO AGOGICO.

296, [ Qué es caricter?

Cardcter es una propiedad con que se manifiestan los afactos en la

misica,

2397. ;Cémo se indica el cardcter?

E) cardeter se indica con paiabras italianas.

298. @Cua]esz son los principales términos de caracter?
Los principales términos de cardcter son los siguientes:

Términos italianes

Significado

Mesto
Tranquille
Con grazia
Con brio
Con anima
Deciso
Apgitato
Con fuoco
Scherzando
Marziale

299. ;Qué es rubato o tempo rubato?

Triste
Tranguilo
Con gracia
Con brio
Con alma
Decidide
Agitado
Con fuego
Jugueteando
Marcial

- Eubate o tempo rubafo es una indicaci&n que expresa cierta lbertad
-t . .
en el movimiento, de manera que la duracidn de algunos sonidos ora dis-

minuye, ora aumenta.
300, [Qué es acento agbgico?

Acenio agogico (**) es un acento circunflejo (.«A. 3 que prolonga la

duracién de los sonidos “tanto
bre los cuales recaiga” (**):

/A ~

: &

) e 900 s S s o —]
6 .

&"" =

mas cuanio mas breve sean los valores so-

La dilatacién del M7 go notard apenaa.
La dilatacién del MI es mas notable.

La dilatacién del MI. es bastante marcada.

ﬁ La dilatacion del MI es todavia mas marcada,

{38} EIl término agbgico fué introdusido en le nomendatura musical por el

alemin Hugo Fiemann {1849-1919) en el afn 1884 (Musikalische Dynamik und 4
Agogik). {
09) Hugo Riemann: Fraseo musical, Editoriad Labor, Barcelona. Traduc- |

cion de A, Ribera, pdg. £5.

B.A. 7238
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CAPITULO XXXIX

ARTICULACIONES, - LIGADURA RITMICA.

2301, ;Qué son articulacicnes?
Articulaciones son los diferentes modos de producir los sonidos.

302. ;Cémo se representan las articulaciones?

Las articulaciones se representan por medio de signos que se colocan
encima o debajo de las {iguras.
303, ;Cudntas son y cdmo se )laman ias arliculaciones?

Las articulacionies son 5, y se llaman: picado seco, peado, semibiga-
do, ligadure de expresidn v raya ligado.

3G4. ;Qué efecto produce el picado seco?
Bl picado seco (italiano: staccato secco o picchettato) divide la fi-

¥ gura en 4 partes iguales: la primera parte representa el sonido y las

restantes, el silencio:

Escsitura

% T
Bjecucion giijﬁ:r:ﬁt:ﬁtl

EJERCICIO
- 144 — Bacribase la ejecucién de los siguientes sonidos:

305. ;Qué efecto produce el picada?’
El picade (italianc: staccato} divide la figura en dos partes igua-

les: la primera representa el sonido y la otra, el silencio:

- L] ’ ; ml
Eacritura -eJU g ,:‘L—_“*fq—i

i 1)

Ejecucidn m—j;—‘t%
o

EJERCICIO
145, - Bscribase la ejecucion de los sigeientes sonidos:

P DAL 723
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306. Qué efecto produce el semi}igado"

I8} semiligado (italiane! portaio o non legato) divide la figura en 4

| .
partes iguales: lag tres pnmeras partes conesponden al sonido ¥ la ul-
tima, al silencio: )

Eseriturs -~
[y

Eiecucién

I-‘ fﬁ
— i

e

EJIRCICIO

146. %Escnbase la eJecuczt"m de los slgmenltes gonidos:

1
i
|
ADVERTENCIA 1°— A veges, en Iugar cﬂe estas signos g esoribe el nombre,
gn tialiono: . 1

1

4

Eseritura

Ejecucidn

ADVERTENCIA 20— El punto colocado enci'r;qa- o debaje de una figurg pro-
duce efecto contrario de cuando estd colocado o fo derechs de la misma; en el

Copromer cago quita ¢ lo ftgum Ia m’nfad de su valor, y cn el segundo caso le
aumenta dicho valor: . .

Escritura

t I LA | | e —1
Ejecucibén o ] T \111‘ fi

307, ;Qué es ligadura de expresién, y qué indica?

Ligadura de expresién es una linea curva colocada encima o debajo
de dos ¢ mAas sonidos de distintd entonacion, e indica la completa unién
de los sonidos, el primero de los cuales debe acentuarse un poco, y el
altime debe ejecutarse débil y corno si le siguiera un breve silencio:

Beethoven {Door) : Sonata, op. 2, nim. 1, -

- /—*——-M\N

- r— et
Escritura 1 F—f——x s fra
. O |' #l_ i _i il": L} [ = .
.' ; l X
| : ' :
> i : '
: sa g MTVECT = oo ¢ ITA = o .54 - : e 1 :.‘
Ejecucién. et —— gy ® s
T —
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ADVERTENCIA — Cuando los sonidos deben ejecutorse fodos ligados, en lu-

©. gar de la ligadura de expresion, se escribe {o pulebro itellane legato:

Clementi: Gradus ad Parnassum, Esiudio ntm. 6.

1Y I
LTI
¥

308, ;Qué indica la raya ligado?
La raya ligado indica que entre el sonido que lleva dicho signo v el

o ; /’_—_‘-—-—-_‘__
iguala grexfe e P
Py g =

per P riefre

$i
B,
| -]

Lo merar—

YJ:L
l[

ADVERTENCIA 28— Para la efecucidn de los articulaciones ge emplean me-
dios distintos, segun log instrumentos,

09. ;Qué es ligadura ritmica?
- Ligadura ritmica es la que abraza todos los sonidos de un ritmo.

_ADVERTENCIA 10 — Debajo de le ligadura ritmice pueden hollarse Hgaduras
e ezpresidn y de prolongacidn, silencios y somidos picados:

- Bach (Busoni): Iovenciones & 2 voces, nim. 9.

(%) “Les autewrs vartent d'eillevrs dans Uemploi qu'ils font et interpré.
tation quiils donnent de ces signes”. Michel Brenet: Dictionnaire pratique et his-
tovique de la musique, Bdic. Colin, Puris, 1925, pig. 114,
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Fa

s —— BB —

Bock (Busont) Invenciones a2 voces
‘ném. 3. '

N, B. - Cuando debajo de la liga-
dura ritnica se encueniran sonidos
8in v con el punio encima, estos altd-
mos se ejecutan como picado ¥ no co-
. mo semiligado.

. ADVERTENGIA 2" — Cuondo una ligadura se halle entrs dos sonides de lo
mtsma,_entonacio‘n v el segundo Heva el gigne del picado, este semido se repile.

Liszé: Rapsodia, nim. §

ki n |
| N I | UM — T L
I (=S LY I 0
- n [l
! L3 . ! —
o N — _ ==

ADYERTENCIA 3% — En ol mim, {45 se ha dicho que la bgadura de prolonga-
cién une dos senidos inmediatos de lo misma entonacidn, per lo fanio, st esios
dos sonidos %o son tnmedintos, por hallorss entre ellos figuras o pausas, el se-
gundo sonido, o pesar de o Hgadura, debe repetirae:

Heller (Andreoli): , Clementi (Rutherdt) |
Estudio, op. 46, nim. A Sonata, op. 25, nim. 1. (Adegio),
. .
Iy ——
i F—p—~ —— )
3
ey ,?_
CAPITULO XL -

PRINCIPALES ABREVIATURAS.

3l6:"‘5Qué son alreviaturas? A

-0 Abreviaturas son signos que se emplean para abreviar la escritura.

311. ;Qué es repeticién? . . )

Eepeticidn (italiano: ritorfielle) es un signo que se egcribe en el

Gltimo compas cuando parte de una pieza de musica o la pieza e_rftera
debe repetirse: ' N

®RIERCICIO
147. — Escribase la ejecucién de los siguientes compases:

O

—
[

o
1 f
1 T
1 1

%

T
-

i
T G
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a1z, L’Qgé es dable repeticion?
| Doble repeticion (italiano: doppio riornelio) es un signo que se es-
cribe cuando dos partes consecutivas de una pieza deben repetirsc:

Nl
I

O T 1 | | ——

—_—  §

"~ EJERCICIO
. 148, — Escribase 1a ejecucidn de los siguientes compases:

[
1
SO

: ‘ .
13. ;Qué indican los términos itelianos: 13 volts, 22 volta, y per finire?

 Los términos italianos 1% wolig (o sdlo la cifra 1), 2% wpita {0 sélo
a cifra 2) y per fintre, indican respectivamente: 19 ves, 2% vez 'y parg
grminar,

- ADVERTENCIA 1* — FEdeculando los sonidos que se encuentran debajo de cugl-
viere de estas indicaciones no deben ejecntarse los que se hallen debajo de las

~ADVERTENCIA 22 — Lo tndicacidn Dal SS al fine' tndica que se debs volver o
empezar desde el lugar en que se encuentra al signo % {llarmade ripresa) haste
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314, ;Qué indican las letras D. C. o las palabras italianas Da Capo?
Las letras D. C. o las palabras italianas Da Capo indican gue se
debe empezar nuevamente desde el principio hasta encontrar la paiabra ’

Fine

ADVERTENCIA. — Iin algunes formas nusicgles, como Scherze, Minué, Ga-
vota, ete., al ejecutarse el Da Capo, se omiten las repeticionss.
W

315, ;Qué nombre toma la cifra 8 seguida por una linea punteada u ondulada?
La cifra 8 seguida por una linea punteada (8- ") u ondulada
(8 *>~~*) toma el nombre de Qotavae elta u Octava baja, segin se en---
cuentre encima o debajo de las figuras, e
316. ;Qué indica el término Octava alta?
El término Octova cite indica que los sonidos deben ser eJecutados-

al intervalo de una octava ascendente de los escritos. g
[

317. ;Qué indica el término Octava baja? ‘ ;
Bl térming Octave baja indica que los sonidos deben ser EJecutados-

al intervalo de una cctava descendente de los escritos. )

318. ;Qué indica la palabre latina loco? :
La palabra latina ioco indica que los sonidos deben egecutarse como

de ordinario:

8"“””"“""0’80 . ) ,

™

TR
L
.ﬁ

I
3

I

. | rwkmaad

Escritura N —

8 {oco
)]
. . e e
Ejecucién - S —

0 = ﬂ
¥

a|lLL
alt]
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319 ;Por qué se usan log términes Octava alta y Oclava baja?
Los términes Octava alle y Octova baje se usan para evuar la es-
critura de muchas lineas adicionales que dificoltan la lectura,

| BJERCICIO
150, — Escribase la ejecucién de log siguientes compases:

. 320, ;Qué expresa la indicacién con 8, colocada cncima de uno o mas sonides?
£ ‘Ta indicacién “con 8", calocada encima o debajo de uno o més so-
nidos, cxpresa que ese o csos sonidos deben cjeruterse con su octava

superior o inferior, respectivamente:

conS
H_P_ w—,\
Escrlfura IF

— r-:.‘-ym...;.':-.

:ﬂ Fas £t

- Raeritura -

EJecuf‘mn i;‘[‘ i
5’_1“**
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EJERCICIC

161, — Eseribase 1a elecucién de los siguientes COmpases;

321. ;Qué es trémolo, ¥ ¢dmo se indica?

Trémolo es 1a repeticién muy rapida de uio o mis sonidos, y se in-
dica por medio de redondas, blancas o negras con 3 4 4 rayas, més la
palabra ‘trémolo o sy abreviatura (¢rém.):

B,
1

Tain

o
L

-

trémolo

ADVERTENCIA. — La repaticidn de los sonido‘g, del trémolo es “indeterminada,

322. ;Qué indican las letras m, s. o m. g o L. H. én la misica para piano?
En Ia musica para piane las letras m. 5. o m, g. o L. H. indican que
los sonidos deben ejecutarse con la mano wzquierda (). :

S 323, jQué indican los lelras m, d. 0 R H. en la magica para piano?

BEn la misica para piane lag letras m. d. o B. H. indican que log so-
nidos deben ejecutarse con la mano derecha (22) ;

Bach (Mugelling) : éiiaa de la Partite ndm, 1.

s,

FIN Dl LA 2+ PARTE

(*) Las leires m. 9. son ipicizles de las pelabras italignes mano sinisira; .-
-m. g de las palabras francesas main gauche v Lo H. de las palabrag alemangs

Linke Hand, que stgmifican: mano izquierda. o

(**) Las letras m. d. son iniciales de las palebras woltenas mano destra y
de los francesas main droite; R, H. son intciales de log palabreg alemnanags Rechte
Hand, que significan: mano derecha.

LY

B.A. 7238




PO OO0 ELRLONTECDEPANPVL IR0 B B C RO TROCDE D
@

. TERCERA PARTE

(Segundo Curso)

CAPITULO XLI

) ESCALA DE NUESTRO SISTEMA MUSICAL. — MODO. — ESCALAS

NATURALES. — ESCALA MAYOR. — NOMBRE DE LOS GRADOS. —

. TETRACORDIO. — FORMACION DE LAS ESCALAS MAYORES POR
MEDIO DE LOS TETRACORDIOS.

Ri324, ;Qué escala tiene por base nuestro sistema musical?

Nuestro sistema musical tiene por base una escala
suceden por grados con]untos\‘ mas la repeticién dei primero en la
ctava alta si la escala es-ascendehte, y en la octava baja si es descen-

a de 7 sonidos, que

25 1 Qué es mado?
: Modo es la diferente manera de {formar una esca]a

dos conjuntoes? 7
* Los sonidos naturales, dispuestos por grados conjuntos, pueden for-

17 1}

[ ] a L e
1
a1
& Xy £— 1
1
—7
5 g v 2 © ]
Ui . S— ;1
7 S — o - e B
- =
]
3 x - © 2 q
al —£3
. - o |
]
n
o Il ©
(51 il ]
)|
1
—
B 4. 1233
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27, i Qué es e3cala naturgl?

Fscala naturel eg tada uno de log 7 modos en que pueden disponerse
por grados conjuntos log sonidos naturales.
328, i De cuéntos t0n03 ¥ gemitonos se compone cualquier escala natural?
Cualquier escalq natural se compone de 5 tonos v 2 semitonos dia- 3

ténicos,

329. i Cudles de las 7 escalas naturales se nsan foy? 4
. D&i las 7 escalas naturales hoy se usan sélo las que empiezan por
oy la. ‘

330. ;Qué constituye 1a escala natural yue empieza por do? ;
La escala natural dve empieza por do conslifuye la escala del modo ;
MAyor. :
331 AQué constituye ia escala naturel que empieza por la? |
1a escala natural que empieza por la constituye lz escalz del modo’

menor. !

332, ;Qué nombre tora la escala que constituye e] modo mayoer?
La escala que canstituye el modop mayor toma el nombre de escaly

ﬁ‘&@@ﬁ&%‘@@@@&aoe@@@ﬁ@

mayor.
333. ;Tentre cudles grados ga encuentran logs semitones dialénicos en la esealn
mayor? '
hl - N . P -
En la escala mayor les semitonos diaténicos se encuentran entre el
39 y 49 grado y 70 y 89; 5§
L
ler. semitons diaténice o, semitono diztdnico
_ L i
Pru— 1Y
T ey S — -
- 5 f; — 5 G z  —
1 : !

4 ‘
[ [ | IR | N—
' 3ar. tono -A4v tono-  Geltono

ley. tone 2¢ tono

-334. (Cual es el grado que da el nombre a la escela?
El grado que da el nombre a la escala es el primero.

Ejemplo: lo escala siguiente ilimase escala de Do mayor;

— — *—{:5_—__..[_1____‘1
| @WH&R s

335, ;Cémo se llaman fos sonidos de la escala?
Los sonidos de {a escala se laman -

el 1%: ier. grado o tdnica;
el 2%: 2° grade o segunda
el 39 Zer. grado o tercera:
el 49: 4% grado o sensible modai;
el §9: 5% grado o dominante;
el 69: 6% gredo o sextw;
el 79 7%.9vado o sensible tonal.

B.A. 7238
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. NOTA. — Los antiguos Nlamaban ol 2, 3, 4¢ y 6° grade de la escala, res-
peclivamente superidnice, mediante, subdominanie y superdominante. Gs la-
. mentable que algunos contempordneos continden asando esta ridicula nomencla-
" lura, Fétis, en su Traité complet de lo théorie ef de lo pratigue de !'hermonie,
i publicado en 1844, eseribfa: “El primer grado de la escala llamase fintca; e
- segundo, segunde (¥, en el lenguaje de algunos antiguos armonistas, superié-

i

i nica); etc.
“En lz Notz después del nim. 182 de mi lihro Nociones elementales de Arma-

nie (Edic. Ricordi, B. A. 72353, explico por qué el 19, 42 8 y T° grados toman,
©- respectivamente, el nombre de idnice, sensibie model, dominante ¥ sensible fonal.

£ ADVERTENGIA, — La escale modelo del modo mayer es lo de do, pero aual-

_ipuier sowido puede ser punte de partida, o sea tonica, de una eScele: para coms-
fruir nuevas escalas es necesario subir o bojor wlgunos sonidos, con el objeto de
btener el misme orden de los Lonos y semitonos, que existe en lo escelo modelo;
or ejemplo:. queriendo construir lo escala de re, se escriben ante todo log gre-

os conjunios desde re hesta su octova alle, marcande con el signo [T los
grades que deben contener el semilono digtinico (3° y hey 70y 89):

¥
_Q L. ‘ ]
% SP —— Q i —

_ ' 3 4 ’ 7 f

Luego se efectia el sigutente ’_D?‘Ohﬂdi‘)ﬂi?ﬂtﬂi
entre vo y mi -~I¢ Yy 20 grade— debe habder la distancie de un fono: ¢ tong de
. re s mi;

enire mi y fa —2 y fer. grado —-debe haber lo distancie de un tono: el lono
de i ec fa sostenido (SE COLOCA, PUES, UN SOSTENIDG AL FPA);

entre fa sostenido y sol —387 y 4 grado— debe haber lo distancio de un semi-
i tono disténico: el semitono dinténice de fa sostenide es sol;

entre a0l v la —4¢ y 57 grado— debe haber lo distancio de wn tomo: el toms de

sol es la;
éntm la y s —§° y 6F gredo— debs haber le distencie de un tono: el tono de
‘ 13 &5 ai;

y do —6° ¥ 7¢ grado-— debe haber lo distancie de un fone: el tomo de
‘ si s do sostenide (SE COLOCA, PUES, UN SOSTENIDO AL DoY),
‘entre do soatenido y re —77 y & grado— debe haber lo distancic de un demi-
. tono dintdnico: el semitono diatdnico de do sestenido es re:

entre 8i

| BIBRGICIOS

152 —— Escribanse las escalas mayores de sol, re, lo, me, 51, fo sostenulo y
do sostenido. T

153 _ Escribanse las escalas mayeres de fa, si bemol, mi bemol, la bemol,
re bemol, sol bemol y do bemol.

154. — ; De qué escala ¢s dominante el fo sostenido?

155 — ; Qué sonido es sensible fomal de la escala de mi?

156 — ;De qué escata es sensibiz wnodal el in?

157 — ;Qué sonido es Jer. grado de la escali de g4?

B.A 7238
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158, — ( Cug *sensi ' . e
- ? es la “Sensiple tonal de la escala de e, 8 fenstile modal de fa
E3taia de fg. g dorninante de la escala de 51 bemo! y la tonica de
la escals Que tiene por tercera la nota sotl?
159. — Escribase la sensibie tonal de Ja escala que tieme por sensible modal
la notg g bemol,
150 — Escribase la segunda de 1a escaja que tiene per dominante la nota gi,

161. — Eseribase g dominante de la escalg que tiene por sexta la nota feo
386, [Qué es tetracordin?

Tetracordio eg cada una de Jag 2 partes iguales en que se divide |5
escaia mayor.

@é@ooom@@@

337. ;Por cudntog SONidos estd formado el tetracordio?
El tetracordio estéd formado por 4 sonidos.
338. En qué orden estin dispuestos los 4 senidos de] tetracordic? f
-Los 4 sonides dej tetracordio estdn dispuestos en el orden: 2 tonos
¥ 1 semitono diaténico:

69006800800

. L h itune diatdnico
Semitong diatdnico Semitono

L L Tono 'Lono

"Teno Tono
339. ;Cudl es Ia nota que dn el nombre al tetracordio?
La nota que da e nembre al ietracordio es la primera:

Telracordio de La

=

EJERCICID ) _
162. — Lscribanse los teiracordios de ve, mi, s, fa sastenido, lo bemol, mi
bemol v do sostenido.

340, ;Céme se Nama el primer tetracordio de la cgcala?
El primer tetracordio de ia escala se Uama inferior.

341. ;Cémo se liama el segundo tetracordio de la escaly?
El segundo tetracordio de 1a escala se llama superigr,

342. ;Cudl es la distancia que separa el tetracordio inferior del superior?
La distancia que separa el tetracordio inferior del supericr os de un

tono.

343. [ Qué ge abtienen considerando el tetracordio superior de Ja escala de do
come inferior de otrs escala, y asi sucesivamente?
Considerando el tetracordio superior de la escala de do come infe-

4 . -
07 de otra escala, y asi sucesivamente, se ohtienen las escalas con sos.
tenidos y el orden en que se suceden los sostenidos:

suPerioT
_—
e e —
= a @
infertor
PR B~ § :
T — " Ter sostenido
B A. 7238
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EJERCICIOS
163. — Proldnguese la operacidn —empezada en el nim. 343— para obkener
las escalas con sostenidos, hasta encontrar la escala de de sostenide,
¥ escribase al final de cada escals la nueva alteracién obtenida.
P 164, — Escribase el orden de los sostenidos
165, — Escribanse las escalag mayores con sostemdos, armando la clave.

¢ 344. ;Qué se obtienen. considerando el tetracordio inferior de Ja escala de de
como superior de otra escala, y asi sucesivamente?

Considerando el tetracordio inferior de la escala de do como superior
i de otra escala, y asi sucesivamente, se obtienen las escalas con bemoles
i v el orden en que se suceden los bemoles:

4
% '
: ) PV | S
bW pry ] [ 22 —
P o o “
. inferior superior
) r,] Y
. & A a—
o L —
i P\ — pAX = 1er. bemol
ivi 3} N Y -
5 i
v 7‘_*
EJERCICIOS

166, — Frolénguese la operacién —empezzda en el ndm 344— para obtener
las escalas con bemoles, hasta encontrar la escala de do hemol, y es-
cribase al final de cada escalz la nuevn alteracidn obtenida.

J167. — Bscribase el orden de los bewmoles.
. 168, — Escribanse las eacalas wmayores con bemoles, armando la clave.

CAPITULD XLII
- CLASIFICACION DE LOS INTERYALGS. — INTERVALOS JUSTOS.

45. ;Cémo se clasifican los intervalos?
Los intervalos se clasifican en justos, mayores, menores, disminui-

dos, subdisminuidos, aumentados v superaumentados.

; ;;347. iCuando es justo un intervale?
#i Un intervalo es justo cuando el sonido superior pertenece a la escala

5¢ jusla

JERCICIO

. 169. — Escribanse la 4* justa de 7e, la 5 justa de lg bemol, la 5* justa de
mt, la 4° justa de fa, la 8% justa de sol bemol, 12 5% justa de fo sos-
tenido, 1a 4* justa de do bemol y la 52 justa de sol.

(1) Véase el nim. 38 del Apéndice.

B A. 7238
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158, — ( Cudl es ja “sanc: . T i
12 21 €5 ta sensible tonal go la escala de 720 'a ensible madal de ha
Bitaia de fa; Ig dominanie de la escala de s bemol y fa ténica de
la escala Que tiene por tercara la nota sof?

159, — Bseribase ja Sensible tonal de la escala Gue tiene por sensible modal
la nota g benel,

160. — Fseribase 1 Segunda de la escala que tiene per dominante la nota g 3
161, — Escribage |4 dominante de la escala que tiene por sextz la nota fo ‘

330. ;Qué es tetracordip?
Tetiacordip eg cada una de lag 9 partes iguales en que se divide ]a

escala mayor. i

337. ;P cudntos sonidos egia formado e} tetracordio?
El tetracordio estd formado por 4 sonidos.

338. (En qué orden estin dispyestos log ¢ senidos del tetracordio? i
~Los 4 sonidos de) tetracordio estin dispuestos en el crden: 2 tones
¥ 1 semitono diatonice: '

Semitons diaténico Semiteno diaténico

"Tone  Tono Teno Tone

339, ;Cual es la notn que da el nombre al tetracordio?
La nota que da a nombre al tetracordio es la primera:

g‘.g_u_:-"‘ Telracordic de La
EJERCICIC

162. — Fscribanse los tetracordios de re, mi, s, fa sostenido, la bemol, mi
bemol y do sostenido.

340. i Como ge llama e] primer letracordio de la egeala?
El primer tetracordio de Ia escala se Hama inferior.
341, ;Cémo se llama el segundo tetracordio de la escalp?
El segundo tetracordic de Ia escala se llama superior,
342. ;CuAl es la distancia que separa el teiracordio inferior de) superior?
La distancia que separa el tetracordio inferior del superior es de un
tono,
343, {Qué se obtienen considerando el tetracordio superior de la escala de do
come inferior de otfra escala, y asi sucesivamente?
Considerando el tetracordio superior de la escala de dp como infe-
rior de otra E!SC{:J.]E., y asi sucesivamente, se obtienen hs escalas con sos-

tenidos y el orden en que se suceden log sostenidos:

BUTETINT
=
1Y le © L

Ter. scatenidp

5 Y e
inferior
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CAPITULO XILIII
INTERVALOS MAYORES.

348. ;Cuales son log intervalpg mayores?

Los intervalos mayores son los de 2% 38 g2 y 74
34%. ;Cudndo es mayor up intervalo?

Un intervalo es Mayor cuando el sonide superior pertenece a la es-
cala mayor que tiene Bor ténica el sonide inferior:

o

EIERCICIO

170. — Escribanse la 2t mayor de si, la 3v-mayor dela, la 6% mayor de si,
la 7 mavor de Te, Ja 2% mayor de fo sostenids, la 3% mavor de e
bemol, 12 6*-mayor de sol, la T* mayor de fa, ia 3 mayor de sol-bemo!
¥ la 8% mayor de dp sostenido. ‘

CAPITULO XLIV
INTERVALOS MENORES.

3580. 1 Cudles gon los intervalog: menores? ‘r
Log intervales menores-sdn los de 2%, 9%, g2 v 72,

351. (Cudndo es menor un intérvalo?
Un intervale es menor cuando tiene un semitone eromdtico menos

que el mayor de su mismo nombre

6* mayor 62 menor .
?ﬂg: ﬁ XY ]I— ]
e © =

ADVERTENCIA. — Para formaer intervalos mencres, disminuides, subdismi-
nuidos, aumentados y superaumentados, primere se encusntrg ol mayor ¢ el
justo, v luego, segtin el intervelc que se debe formar, se baeje o se sube uno o

dos semitonos cromdticos el sonido superior,

EJERCICIO
171, — Escribanse la 2* menor de §%, la 3* menor de mi 12 6% menor de fa,
Iz 7* menor de mi, la 2* menor de la, 12 3% menor de fgo, 12 G menor
de do sostenide, Ja 7" menor de 3ol bemol, 1a 3% menor de fa sosfenida,
la §° menor de m1 bemol, 1a 2* menor de re ¥ la 6 menor de do bemol,

CAPITULO XLV
INTERVALOS DISMINUIDOS.

352. ;Cudles son Jos intervales disminuidos? ]
Los intervalos disminuidos son los de 3%, 48, 58 B8, 7% y ge.

B.A. 7233



@Q@OG@@@@%@@%%@@@Q@@@%@@

?@@@@@90@@@@@@@@@@@900@@

g
T

s
2

353. ;Cudndo es disminuido un jntervalo?

Un intervalo es disminuido cuando ticne un semitono cromatice me-
nos que el justo de su mismo nombre o dos semitonos cromalicos menos
que el mayor de su misme nombre:

5% justa 5 disminuida 6* mayor 6 disminuida

F:
-

NOTA. — Uescendiendo dos semitonos cromdtices el sonido superior de un
= antervalo de 2 Mayor, se obliene el sonido enorminioo del sonido inferior:

Ahore bien: gome lg enarmonia forma unisone, ¢ & unisono, segun Se ha
dicho en el wim, 172, no forma intervalo, es o7 este razdn que lu 20 dismi-
‘nuida no constituye intervalg, ¥

_BJERCICIO
" 172, — Bscribanse lg 3% diaminuida de fa sostenide, la 4% disminuida de e,
Ja 5% disminuida de la, la 67 disminuida de mi, la T disminuida de

r

do sostenido y la 8 disminuida de sof,

CAPITULO XLVI

fa, .

10T

do, .

1ol

fy

TR S

INTERYALQS SUBDISMINUIDOS,

354, ;Cudles son los intervalos subdisminu{des?
Los intervalos subdisminuidos son los de 4% y §o,
355. ;Cuéndo es subdisminuide un intervalg?
Un intervalo es subdisminuido cuando tiene 2 semitongs cromaticog

EJERGICIO
173, — Escribanse la 40 subdisminuida de g ¥ 1a &% subdisminuida de do sos-
tenido.

CAPITULO XLy
INTERVALOS AUMENTADOS.

- 356. ¢Cudles son los intervalos aumentadog?

Los intervalos cumentados son log de 12, 28 38 48 52, 62 70 y ga

B.A. 1238
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357. ;Cuinde cs aumentado un jntervalg?
Un intervalo es eumeniado cuando tiene:
a) un semitono croméatico mas que ol unisono
b) un semitons cromatic més gue el justo de su mismo nomhre;
c) un semitong cromatico mas que el meyor de su mismo nombre;

Unisono  1® gumentads 51 justa e sumentads - 62 mayor 6° sumentada

RS e —— !
n 4 1t il

~ EJERCICIOS

174. — Escribanse 1a 1» aumentada de mi bemol, 1a 20 aumentada de 57 be-
mol, la 3* aumentada de re, Ja 4* aumentada de fa, 1a 5¢ aumentada
de la bemol, la 6% aumentada de sol bemol, la 7 aumentada de mi v
la 8% aumentada de re bemol,

CAPITULO XLVIII
INTERVALOS SUPERAUMENTADOS,

358. ;Cudles son los intervalos superaumentados?
Los intervalos superaumentados son los de 43 58y 88,

3539, ;Cuéndo es superaumentado un interval_b“”.‘ _
Un intervalo es superaumentado cuando”tiene 2 semifonos croméiti-
co8 mds que el fusto de su Mismo nombre:

. fi* justa . B? superaumentada - i
T
R L2y S ; Por | i

!
EJERCICIOS : o
175. — Bscribanse la 4¢ superaumentada de do bemol, la &0 superaum:antada
- de sibemel y la 8% superaumentada de sol benwl - U
176. — HEscribanse la 2¢ mayor de fa, la 4* aumentada de si bemol, la 8% me-
nor de de sgséenids, la 8 disminuida de re, la 20 menor de re hemol,
ia 6* disminuida de do sostenido, la 4* justa de.s0l: bemaol, la"Si‘au——
mentada de mi, la 4 subdisminuida de do sostenido, 12 6* aumegntada
de mi bemol, la 6% mayor de sol bemol, la 3+ disminuida de _@o §08-
tentdo,«ia 6* menor de re, la §¢ superaumentads de I bemol: la 8-
justa de g, Ja 7* menor de md, la 5* subdisminuida de fw.sostenido,
la 5® justa de ia, la 1% aumentada de re, la T* mayor de mi, laiTe au-
mentada de re bemol, la 7° disminuida de fo sostenide, 1a° 3¢ Bumen-
tada de fa, la 5* disminuida de re, la 47 superaumentada de s -bemol,
la d¢ disminuida de 51, la 3* mayor de mi bemol, |a 2¢ aumentada de
mi bemol, la 5% aumentada de sol y la 8¢ superaumentada de re bemagl

ADYERTENCIA. — Para clasificar intersalos aumentados, meneres, disminui-
dos, efc., se busca ante todo el intervalo mayor o justo Y luego se procede como
en el ejemple siguiente; pare closificar el intervalo si-fa, busco ante {odo ¢l {a
de la escala de si mayor: fa sostenido. Ahorg biern, 31 el fa leyara sosfenido, el

- TB.A. 7238
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wervolo serie de 5 justa: pero como es natural (un semilono cromdlico me-
nos), el intervalo es de 5 disminuida.

177 — Clasitiquense los siguientes wlervalos:
% by E—
> t— i L

. - ] o T — " ![/‘ O L ]
" 4 1 T}
< 1 n—-_}é_tl_i_d:_pe__‘_g_ﬁ_u_f Fr-'f %-{

< T it By

CAPITULO XLIX

i - COMPOSICION DE LOS IN.ﬁ;RVALos. — REGLA PARA CONOCER L4
H COMPOSICION DE UN INTERVALQ,

o]

1360, ;De gué se componen los intervalog?

‘ Log intervalos se componen de tonos y semitonos.

'361. iQué es combosiuifm de un intervalo?

' Composicién de un inlervalo es la cantidad de tonos ¥y semitonos
existente entre el sonido inferior v el superior del mismo.

362. ;Qué se hace para conocer la composicion de un intervale?

Para conocer la composicidn de wun intervalo se toma por base la es-
cala de do mayor; luego se forma el intervalo que se deseaz v por 1ltimo
se cuentan los tonos y semitonos que existen entre el sonido inferior ¥
el superior.

Ejemplos: ‘ ‘
+ Composicién de la 5* justa. Busco lo 5 justa de do, que es sol, y como de
do ¢ sol hoy § tomos ¥y I semitono deatdnico :

Q AN
b= =
o - -y i__,_i

le composicién de la 5% justa es de § fonos ¥ 1 semitono diatdnico.

Composicién de la 3* menor, Busco anle fodo Io 3¢ mayor de dc, que es mi,
4 como el inteivelo menor fiene [ semitono cromético menos gue el mayor de
sy mismo nombre, bajo un semitono cromdtico el mi y obtengo mi bemo!: de
2! do @ mi bemol hay ! tone y I semitono dieldnico:

)

i Por consiguiente la composieidn de la 3 mener es de 7 tona ¥ 1 semitono
B dinténico.

B A 7208




; CDmpos;m'on de lp & Aumentada. Busco ante todo lo 4+ justa de do, gue es
:;“ Wocomo el dnterygl, dumentado fHeng 1 semitono eromdiico mmds que el justo
E su misme nombre, supo i Semitone cromdtico & fa ¥ 0btengs fa sostenido.

Po_r consiguiente, g Composicion de Ja 4e aumentada es de % tonos, I semi
tone diaténico ¥ 1 semitong eromdtico.

=

. ADVERTENCIA A COMPosicion de los i’ntervalos aumentados entra
Stempre un semitong eromdtico, v en lo de los superanmentadog entran dos:

9% justa

5¢ aumentada 5 guperaumentada

. }.XDVERTENCIA 2% — Cuandp of Sonide superior ey enarmdnico de gu congunto
nferior, a éste se le desciemfa_ un semilono cromdtico:

4* justa 4* disminnida 4 disminuida

Por consiguiente, g compusic'ién_ de Ia 4o d‘fsglinuida es de 1 tono y 2 semi-
tonos diatdnisos, ‘ 2 :
EJERCICIOS
178. — Bisquese 1 compesicién de log intervalos justos (48, 5oy 8¢y,
179. — Bosquese Ja tomposicion de los intervalos MAYOTes (23, B, Gty ey,
180. ~— Biequese 1a composicion de los intervaloy menorey (28, 98 ge y 7).
[81.— Brisquese la composicidn de los intervaleg disminudos (3%, 4o, 5o, go,
Te y 8e). : .
182, — Biisquese Ja composicidn de los intervalos subdisminuidag (4% y Bs),
183,%B&squese la composicién de log intervalos aumentedos (1, 20, 3s ¢,
Es, G2, e y 8y, : : )
184.—Busquese la composicidn de. tos intervalog superdumentados (4¢ 5o y
8e), :

CAPITULO L

INTERVALOS SIMPLES Y COMPUESTOS. — COMOo SE REDUCEN A
SIMPLES LOS INTERVALOS COMPUESTGS

362. ;Como pueden ser los infervalos 7 .
Los intervaios pueden ser simples y COMPULSLos,
364. 4Cudles son los intervalos simples?
- Los intervalos sumples son los que no pasan de la 82 jusia,

B.'A. 7238
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! 385. ;Cudles son los intervalos compuestos’
Los intervalos compuestos son los que pasan de la 8% justa.

e

EJERCICIO
186. — Escribanse 5 intevvalos simples y & compuestos.

- 366. ;Como se reduce a simple un intervalo compuesto representado por so-
i nidos?

[% - Un intervalo compuesio, representado por sonidos, se reduce a sim-
fple bajande una o mas octavas el sonide superior, hasta formar in-
itervalo simple con el sonido inferior (*):

040367 ;Cémo se reduce a simple ugx intervaly compuesto representado por ni-

mera? Y,
Un intervalo compuesio, representado por nimero, se reduce a sim-

17

14" 2 (cociente)
5 {ré\siduo) = 5

ADVERTENCIA 12 — Dividiendo por 7 el nimero gue represente un intervilo

prcompuesto y obteniende cero por residuo, el inferuale simple es lao 7° (en este

Jingt . ; .
aso hoy gue restar I ol cociente para seber de cudntos oclouas se ha bajede

somido Superor)

=
I
— 28 |1
L . 28 ¢ (cociente) — 1 =3
L ‘I‘é_;’ﬁ_ 0 (residup) = 7°
’ Ul_ 281}
ADVERTENCIA 28 — Dividiende por 7 el nitmero que vepresenia wn inierval

_ﬁompuesto y obteniendo I por residuo, el interwclo simple es lo 8¢ justa o le

(x) Por esta razin 4 la 8% justa mo se le puede considerar comeo iniervalo
‘compuesto, poTque bajsrdo el sonide superior, resulia el unisono, que no forma
tervalo. EL primer intervalo compuesto que se puede reducir a simple es lo
3¢ aumentads, que da el mds pequenio de los intervalos simples, o sea lo primera

aumentada.

B AL 7238
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1* awmentada, segun lg n
hay que restar [ gy
nido superior)

Maturaloza del interyalo compuesto (en el primer caso
cociente pora sabér de cudntas octavos se ha bejadoe el so-

8°justa

21 3 (cociente) — 1 = 2

I (residuo) = &* jusia

AN 22 |7

21 3 (cociente)

—— 1 {residuo) = I? gumentada

228 aumentada

BJERCICIO . _ o
186. — Rediizcanse a simples los intervalos de 230, 158 jusis, 25% 275, 339, 0%,
24e, 292 aumentada, 31%, 352 y 44s, S -

. ¥ o
CAPITULO LI = S
INVERSION DE LOS INTERVALOS ASCENDENTES Y DESCENDENTES.

— INTERVALOS ENARMONICOS. - INTERVALO ABSURDO, - E

368, ;,Qué es inversion de un intervalo ascendente? S
Inversién de un intervalo ascendente es colocar el ler, sonido Fdes-

puds del 2° en la octeva superior, o el 29 sonido antes del 19 en 'l 0ctave

aferior: R T

inversién inversién

4 hid o T
hd T & - i
f ﬂ T

&

%% Y X

369, ;Qué es inversion de un intervalo descendente? _
Inversién de un intervalo descendente es colocar el ler. sonido des-
pués del 29 en la octave inferior, o el 29 sonido antes del 19 en la octava

3

sSuperior;
inversién inversién

v
i XY H B
1Y 8] .
o < -

ADVERTENCIA. — Se entiende que un intervalo ascendente se invierte en ag-
cendente ¥ un {nfervolo descendente se tnwierte en descendente

y

B.A . 7218
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;1'370 iCudles son log jutervalos que pueden inverlirse?
Los inlervalos que pueden invertirse son sélo los simples.
37i iCudl es el intervalo que en su inversion no produce intervalo?
,‘ El intervalo que en su inversién no produce intervalo es la 8% jusia,
, ; porque ésta se invierte en unisono.

3f2 ¢Qué total da el numero que representa el nombre de un intervalo su-
mado con el de su inversién?
El nimero que representz el nombre de un intarvalo, sumado ton el

_de su inversion, da un total de 9; por ejemplo: la 62 se invierte en 3%,

En la znverswn algunos intervalos cambian de clasxficamon y olros
0 cambian,

Los intervalos que en la mve:smn carnbian de clasificacién son ]os
ayores menores, aumentados, }ifsmmmdos superaumentados y subdis-
gnmdos

: '3'."?5. {Bn qué se invierte el intervalo mayor?

Ei intervalo mayor se invierte cn menor.

6. lin gqué se invierte el infervale menor?
El intervalo menor se invierte en mayor,

El intervale aumentado se invierte en disminuido.

8. :En qué se invierte el intervalo disminuido?

El intervalo subdisminuido se invierte en superaumentado.
/

1, ;Cudles son los intervalos que en la inversién no cambian de clasifica-
cign?

Los intervales que en la inversic’m no cambian de clasificacién son

187. —LE“ qué intervalo se invierte la k¢ disminuida, la §» menor, la 29
eumentada, 1a §* juséa, la 7% menor, la 6% p menor, la & mayor, la

y ia & disminuida?
188, — Inviértanse log siguientes intervalos, poniendo al lado de cada inver-
sion su respective nombre:

B A 7238
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189. — Bscribaserel intervalo-enarménico de cada uno de lns siguientes in-
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482, ;Qué son intervalpg- narmonicos?
Intervalog ERETIMONTs son los Gue. a pesar de esfar escritos con di-
Terentes notas y tener diferentes nombres, producen los mismos sonidos

porejemplo: el intervaly do g« mayor es enarmdinico de la 4% disminuide

[ . ;. el . .
el de 4 cumentade eg enarmonico de la 5% \disminuida -

y el de 7% disminuidg es tnarmonico tanto’de la 6% mayor como de la
5% superaumentadg

ADVERTENCIA, — o8 nteryalos enarmonicos se oblienen cambiando nombre

al sonido superior
. Y

o al emferiop-

i
B

"0 a los dos:

. I
ﬁ“ﬂm;

'

tervalos, cambiando el nombre a lgg sonidos superigres ¥y clasifi-
quense todos;

} { ' -
1rvy r—

Fi N

\ ﬁ'ﬁ‘

&

qtt

_ -
i
|
1

b
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ada unc de los sigulenles

190— Escribase el intervale enarménico de ¢ : _ Le
dos inferiores y clasili-

intervalos, cambiando el nombre a los soni
guense todos:

1Y

i

-

oL
:
e

191, — Escribase el intervalo enarménico de cada uno de los siguientes in-
tervalos, cambiando el nomlre lanto a los sonidos inferigres como a

los superiores y clasifiquensa todos:

3

N 0y
' g —m
Ai

i 7 A
o—1 Y | RIS
P —1 — - —
3, ‘lﬂrﬂ_ il

).
%
<
DS S
L

83. ;Qué es intervalo absurdo?
Intervalo ahsurdo es el que, a pesar de ser escrito en forma ascen-

dente por los grados, es desce@iante por la entenacidn, o viceversa:

Escritura

NOTA. — Algunas Teorias se ocupan lambién de los intervalos armdnicos,
que lamariarnos bicordios, ¥ tos clasifican en consonantes y disonentes. Como
estas nociones pertenecen al estudio de la armonia, no creemos nportuno hablar
de ellas, ;Qué puede entender el discipulo leyendo, p. ej., en la Teoric de Wi-
wams: “Los intervalos consonantes producen el sentimiento del reposo, y los

|

disonantes, al contravio, producen el sentimiento de la agitacién y neceésitan re-
sclverse e consopancia’?

Ahora bien: aparte que dicho parrafo se encuentra frera de lugar, ia defi-

CAPITULO LII
ESCALA MENOR ANTIGUA,

Hi18¢. ; Qué es escala menor antigual
1, . ,
Escalo menor anligua es la escala natural que empieza por la.
385, ;Entre cudles grades se encuentran los semitonns diatdnicos en la escala

menor antignal?
En la escole menor eniigue los semitonos diaténicos se encuentran

qe I5)

B.A. T8
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386, i Como se Nama o] 70 grado de la escala menor anligua?
El' 7% grado de la eséale menor aniigua se llama séplime.
387, (Cuidndo toma el nombre de sensible tonal e 70 grado de una escala?
EI 7% grado de una escala toma el nombre de sensible tonal cuande
dista de la ténica un semitong diaténico,

388. ;Qué diferencia hay entre séptima y sensible tonal?
La diferencia que hay entre sépivma y sensible tonal es que la $ép-

toma dista de la ténica un tono v la sensible tomal un semitono diaténico.

389. ;Cudl es la escals modele del modo menor? )

La escala modele del mada meneor es la escala de la.

'A_DVERTENCIA. — Para eseribir los escolas menores se efectia el mismo pro-
cedimiento empleado- en lys escalas mayores, (Véase lo Adverlencia del nim.
335).

EJERCICICS

192. — Escribanse las escalgs menores antiguas, con alleraciones accidenta-
les, de lg, mi, st fao sostenido, do- sostenido, sol séstanido, re soste-
mdo, la sostenids, re) sol, do, fo, s1 bemol, mi bemol y la bemol.

193. — Escribanse las escalas menores entiguas con alteraciones prapias, de
la, mi, 81 fa sostenide, do sostenido, sol soséenido, re sostenido, lo
sostenido, ve, sol, do, fa, s1 bemol, mi bemol y lo bemaol.

194. — Siendo mi la fercerg de una escale menor antigue, jcudl es la sép-
tima?

185. — Siendo sol sostenido la segunda de uma escaloe menor antigua,” jcudl
es [a sexta? Tt :

CAPITULO LIII
ESCALA MENOR ARMONICA,

390. ;Qué es escala menor arménicn?
Escala menor armdnica es la escala menor antigua con el 7° grado

subido un semitono cromatico:

NOTA. —La escela menor antigua, debido a la ausencia ge |y sengible {o-.
nal, importante en la misica moderna, se ha transformado en menor arménica
agregandole la sensible tonal, que se ha obtenido subiendo un semitono cromd.

tico e 7° grado. ,
”391. -LDé qué se coinponr.ﬂ: la escalé menor arm(:)ni‘c-a-';"

Lia escala menor arménice se compone de 3 tonos, 3 semitonos dia-
tonicos y una 2% aumentada.

B.A 7238
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L1392, (Entre cudles prades se encuentran los semitonos diaténicos en la escala
i menor armdnjea?

En la escale menor avmdénica los semitonos diatonicos se encuentran
r,-entle los grades: 29 y 8% 50y 69, 70 y 8,
.|393. iEntre cudles grados se encuentra la 2% aumentada?
fn  La 2% aumentada se encuentra entre ¢! 82 y 7% grado:
o v N \— G o i - =
';0 3t 50 = o o !

=186, Esmihun:se las esealas menores avmdnicas, con alteraciones aceiden-
tales, de fa, wii, si, fa sostenddo, do sostemido, sol sosienido, re sos-
tentdn, lo sostenido, re, sol, do, fa, st bemol, mi bemol y lo Lemol.

ffii-i  ADYERTENCIA. — Pava armar , clagve de una escala menor arménica se co-
filocen todas las clieraciones, menos g del 7¢ grado, st el 7o grado Ueva sostentds,
te no se colaca en lo ormadure dela clave; si leve doble sostenido, se coloca
i sostenide, y st no Ueve winguna alferacidn, se coloca el bemol. En este uitumo
150 &3 necesario colocar el becuadro al 70 grado (°9).

]fJ'? -— BEscribanse Ias escalas smenores arminicas, con alteraciones propias,
de o, mi, s1, fo sustenido, do sostemdn, sol sosfenido, re sostenido,
la sostenido re, sol, de, fo, st bemol, mi bemol y lo hemol.

198 —— i Cual es la escale menor arminica que tiene por sexta la sensible
- medal de la escala de fa mayor?

199, — ; Cuél es el primer semitono dialdnice que se encuentra en la escala
menor armdnicd que tiene por sensible tonal la dominanie de la es-
calz mayor con dos sostenidos?

. 200. — ; Cudl es el tercer semitono diatérico que se encuentra en la escoig
menor ermoinice que tiene por sensible modal el segundo grado de la
escola mayor con tres sostenides?

201, — Las notas sol-lo bemol forman el primer semltono diaténico de una
escate menor arminico: Lcua]es son las notas que ferman el segundo

. semitono?

202 — ;i Cual es Ja dominenie de la escale menor arménice, cuyo intervalo de

segunda aumentada-se halla entre sol bemol y lo?

CAPITULO L1V
ESCALA MENOR MELODICA.

hi- - Y
994, ;Qué eg escala menor melddica?
" Escala menor melédica es la que cuando desciende es distinta de

undo asclende.

(#5) St un sonido gue lleve sostenido en la armadura de la clave debe ser
hido cecidentalmente olro semitono cromdbico, es necesario colocar delanie de
e somido el doble sostenida; s1 en cambic leva bemol en lo armedure de lo
igve y debe ser bajado accidentalmente ofro semitono cromdiico, 25 mecesario

locar el doble bemol.

DA 7238
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395, ¢De cudntos tonos Y semitonos se compone la escala menor melédica?
La escala menoy melddicn. se compone de 5 tonns v 2 semitonos dia-
tonicos.

396, [ Dutre (;ufales grados ze hallan los semitones diaténicoes en la escala me-
nor melodica?

En la escule menor melddica uno de los semitonos diatonicos se halla
siempre entre el 29 y ey grado; el otro se halla entre el 79 y 89 grado
al subir, y al bajar entre ¢l go y H9:

NOTA —La escala menor grménica, debido al intervalo de 2¢ aumentada,
de dificil entonacion para las voces, se ha fransformado en menor melddice, ha-
ciendo desaparecer dicho intervaio, lo que se ha obtenide sybiende un semitono
crométice el 6° grado. As{ se ha evitado el intervalo de 8 aumentada, pero se
ha destruido en parte el caricter menor, pordue una escala es menor cuando el
37 y 69 grade forman intervalos menores con la ténica (véase el nim. 400).
Ahora bien: como en la escala descendente 1o hay necésidad de la sensible tonal,

" se usa la escela menor antigun para restituir al 6¢ grade su carictey mencr:

Y
s

%,
A yrwm— o fo e e
AT ; a7
10 : e - o S —— i I T & ———
%’}?41——*‘*“-[ R
EJERCICIOS

203. — Escribanse las escalas menores melddicas, con alteraciones accidenta-

les, de lo, m1, si, fo sostenido, do sostenido, sol sostenido, re soste-
nido, le sostenide, e, sol, do, fa, 51 bemol, mi bemol ¥ la bemsl.

ADYERTENCIA. -— Para armor la clave de una escala mengr melddica, se co-
locan todes los alfercciones de lo escale descendente. {Naturalmente, el 6° 9 70
grado deben Uevar elteractdn wcctdental, tanfo al subir como al bajar).

204, — Escribanse las escalas menores melddicas, con alteraciones propias,
de le, mi, si, fa sostenido, do sostenido, sol sostenido, re sostenido,
la sestenddo, e, sol, do, fa, st bemol, m1 bemel ¥ lo bemol,

206, — ( Cudl es la ténica de la escald menor melddice que descendiendo tiene
por sexte la sensible tonal de la escala mayor con cuatro bemoles?

206, — La nota re sostenido es sensible tonal de una escolg menor melddica:
icudl es la sexte de la escala descendente?

207. — La nota mi bemsl e3 séptima de una escala menor melddica: | cuil es
la sexta de la escale ascendente?

B.A. 7238
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CAPITULO LV

347, ;1 Qué son grados modaleg?
Grades modales son los que determinan el modo.

-3:98. i Cudles son los grados modales?
Los grados modales son el 39 y ol 60,

93, ;Cudnde delerminan el mode mayor los grados modales?

Bt mayor
g ! }
’{ 4 T :
‘!\Tf % X 3 4 1
i — o N )
L[ 3
3¢ mayor S L

400, ;Cudndo delerminan el moda menor los prades modales?
‘Log grados ‘modales determinan el modo menor cuando forman in-

6% menor
/- ]
A I ey iT—_;}
X9 b in L o —
“| 1’4

e u

3* menor

" ;Como se transforma en menor armoénica una escala mayor?

:Una escala mayor se Lransforma en menor arménice hajando

mitono cromético loz grados modales:

:'GRADOS MODALES, — COMO SE TRANSFORMA UNA ESCALA MAYOR
: EN MENOR ARMONICA Y VICEVERSA.

un se-
/

Do mayor — - o I
. = — P Ay T * - 1

i .

! T
T s e E— |
AP b e [} Sl— )

]
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=
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JERCICIOS
208. - La nota rg eg sensible fonal: ;cuales son los grades modaies?
208. — Escribanse los gradog modales de las escalas que tienen por sensible
nmodal |la nota &1,
210. — ; Cuétles son los yroados modales de |a escala mayor de 51 y de la escaln
nenor grminice de fo?

211 — Indiquense las escalas mayores v menores armonicrs en las cuales fo g

es grado modal.

212. — Transformense en mexores armdnicas las escalas mayores de st y la
bemol, usando alteraciones accidentales,

213. — Transformense en mayores las escalus menoves armdnicas de fo y do
sostenido, usando alterncicnes accidentales,

CAPITULC LVI

TONALIDAD. — DIFERENCIA ENTRE ESCALA Y TONALIDAD. — COMO
SE RECONOCEN LAS TONALIDADES MAYORES ¥ MENORES.

403. ;Qué es tonalidad?

Tonalidad es un conjunto de sonidos que estdn en intima relacidén -
entre si (*%), ‘ '
404. ;Qué diferencia hay entre escala v tonaﬁdaq%‘

La diferencia que hay entre escule y tonghdad es que en la escule
los sonidos se suceden por grados conjuntos, y en la fonalidad por gra-
dos conjuntos y disjunios:

Bscala de Re Mayor

Tonalidad de Re Mayor

ADVERTENCIA, — Antes de combiur lo tonalidad se emplean las barros de 8
separacion ‘ .
Clementi: Rondd de la Sonata op. 25, num. 2.

ks

i AR — p
> o o ]
o] F ?f‘“’?’—;—f i — ﬁ%_
: 'b'—_-“'-:d_lh-:‘_:d & '
//_F-_-Mﬂ-“_-\‘ . 1
/—_“—‘-”_"’H\_\ / - o
5 N ; b
1 L2 ¥ . !
e : e e e
j'_,k T A 1 o o

(*y Algunos tedrices usan o palebra tono con el sigmficedo de tonalidad:
“acepcidn desprovisie del sentids”, come justomente escribe Felipe Pedrell en su L

Diccionario téenice de la musics.
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405. i Como se reconoce la lonalidad mayer determinada por las alteraciones
propias?

La tonalidad mayor determinada por las alteraciones propias se re-

conoce con las siguientes reglas:

a) El ltimo sostenido corresponde a la sensible tonaul: la idnica.
por consiguiente, es el sonido colocado una 2% mener mds alta;
por ejemple: siendo re el ultimo sostenido, la tonalidad mayor
es mi;

"2 menoy

y ]

1Y ha

qwas)

Hp

L
L)
p

4
3

EJERCICIO N

214, — ;Cuél es la tonalidad mayor deferminada por las siguientes alteracio-

nes propias?: 1 sostenido, 2 sostenidos, 3 sostenidos, 4 sostenidos, 5
sostenidos, 6 sostenidos, 7 sostenidos.

b) El Gltimo bemel corresponde a ia sensible model: la tdnice, por

consiguiente, es el sonido colocade una §% justa mds elin; por

ejemplo: siendo le el dltimo bemcl, la tonalidad mayor es mi

bemol:

5¢ justa

l !
- — =, (L1 A “—“‘!

a—
‘
o

L4z N
I
¥
o

EJERCICIO
215. — ; Cual es la tonalided mayor determinada por las siguientes altevacio-
nes propias?: 1 bemol, 2 bemoles, 3 bemoles, 4 bemoles, 5 bemaoles,
6 bemoles, 7 bemoles. :
406. ;Como se reconoce Ja tonalidad menor determinada por las alteracignes
propias?
La tonclidad menor determinada por las alteracignes propias se re-
conoce con las siguientes reglas:
a) Blltimo sostenide correspende a la segunda: la toniea, por con-
siguiente, es el sonido colocade una 2% mayor mds baje; por ejem-
plo: siendo re el 0ltimo sostenido, !a tonalidad menar es do sgs.

tenido:
¥3 mayor
¢ CoeTom
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EJERCICIO
216. — ; Cudl es la tonalided mengr determinada por las siguientes altora
ciones propias?: 1 sostenide, 2 sostenidus, 3 sostenides, ¢ sostenidos
b sostemdos, 6 sostenidos, 7 sostsnidos.
B) Bl Gtimo bemol corresponde a la sewta: la fonica, por consi
guiente, es el sonido colocado umna 3% mayor mds alia; por ejem-
plo: siendo la el ltimo bemol, ia tonalidad menor es do:

. i 3% mayor
o S I — i
G {l )_- {\; —‘.‘ _'q{, 1%} J}
’JJ < [} e 6o

EJERCICIO

217, — ;Cuél es lz tonalided menor determinada por las siguientes altera-
clones propias?: 1 bemol, 2 bemoles, 3 bemoles, 4 bemoles, § bemoles,
6 bemoles, 7 bemoles

CAPITULQ LVIT
COMO 8E SUCEDEN LAS ESCALAS MAYORES Y MENORES.

- 407, GC‘omo se'suceden las escalas mayores y mencres con sostenidos?

Las escalas mayoeres y menores con sos“ﬁemdos se suceden por pro-
gresién ascendente de fas. Justas.

408. {Qué indica la cantidad de 5as. justas ascendentes, gue Separa una es-
caia de la escala modelo?

La cantidad de 5as. justas ascendentes, que separa una escala de la
escala modelo, indica la cantidad de sostenidos que . lleva esa escala; por
ejemple: la escala de lo mayor lleva ires sostenidos, porque esté sepa-
rada de Ia escala modelo por fres Sas. justas ascendentes:

g > o ]
A — ‘Wi d i
iy ri > 1
S 1
o -«

409, ;Cémo se suceden las escalas mayores y meneres con bemoles?

Las escalas mayores y menores con bemoles se suceden por progre-
sidn descendente, de Sas. justes.
410. ;Qué indica la cantidad de 5as. justss descendentes, que separa tna es-

cala de la escala modelo?
La cantidad de bas. justas descendentss, que separa una escala de

la escala modelo, indica la cantidad de bemoles, que lleva esa escala; por
ejemplo: la escala de do menor lleva tres bemoles, porque estd separada
de la escala mcdelo por tres Sas. jusias descendentes:

&
{1
~
j
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EJERCICIOS
218. — Complétese ] sig

S

(T

uiente cuadro de las escalas mayores:

Siete Sas, justas ascendentes de ..

Seis Sag. jugiag ascendentes de

Cinco Bas. justag ascendentes de ..

Guatro §as. justas ascendentes de ..., . .
Tres 5as. justas ascendentes de

Dos 3as. justas ascendentes de
Una 5 jysta ascendents de

Una 5% justz des

DG, escala modelo, ninguna aiteracion

cendente de ... ... . ...
Dos 5as. "justas descendentes de . ..... . ..
Tres 5as. justas descendentes de
Cuatro 5as. justag descendentes de .. ...,
Cinco 5as. jostas descendentes de . ... ...
Seis Jas. justas- descendentes. de ......

Siete Has, justas descendent’é_’s de

, T
219. — j Cuéntas Y qué especie de 543 Justas
separan las escolas mayores siguientes;

re bemol de la e

scala modelo?

...... do:

ST

da:

do:

. do:

do: ...

Fa

_ do: ......
...... do:
do: ... .

do oL

220. — Complétese e siguiente cuadro de las escales menores:

Sieta 5as. justas ascendentes de e e
Seis 5as, justas ascendentes de e
Cinco 5as. justas ascendentes de e L
Cuatro 5as. justas ascendentes de ........ o
Tres Sas. justas ascendentes de | P 1
Des 5as. justas ascendentes de . e e
cendente de ........ ... .. la:

Una 5% justa as

Una b2 jus_ta descendente de ... .. .. .
Dos 5as. justas descendentes de

fo: ...

Mi

(

LA, escala modelo, ninguna alteracién

Tres Bas. justas descendentes de
Cuatro Sas. justas descendenles da
‘Cinco 5as. justas descendentes de

Scis Bas. justas descendentes de
Slete 5as. justas descendentes de ... .

221, ¢ Cudntas y qué especie de Sas. justas se
guientes: sol sostentde, si bewmol mi benm

modelo?

CAPITULO LVIII
ESCALAS O TONALIDADES RELATIVAS,

411, ;Qué son escalas o tonalidades relativas?
Hscalas o tondidades relativas son dos escalas o tonalidades —na

mayor y olra menor— que itienen la misma cantidad v cal

raciones propias.

1238

oo e
A

Re

1 sostenida)

{ascendentes o descedentes)
la bemol, si, do sostenide y

G, )
(.. )
ool )
G )
Cooo o, )
| G )
(1 sostenido)
{ 1 bemal )
(ool )
A
A O
()
(L b
(... )

paran las escales menores si-
wl y re sostenido de la eseala

idad de aite.

Tt le
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412 {Cudl es el infervaly fAne existe entre las escalas o tonalidades relativas?
Bl intervalo que existe entre las escelus o tonolidades relalivas es de
una 3% menor, haliindose la mayor arriba v ia mengr abajo:

Ke mayor

3* menor

PN ~ Si menor

413. Conociendo una escala o tonalidad mayor, icbmo se encuenira la relativa?
Cenociendo una escalg o tonalidad mayor se encuentra la relativg ba-
Jando una 3% menor:

414. Conociendo una escala o tonalidad menor, ;edmo se encuenira ia relativa?
Conociendo una escala o tonalidad menor se encuentra la relafiva su-
biendo una 3% menor: : ;

G
Menor. " Maker

/) 5;‘ = ;g
EJERCICION

22Z. - Escribanse ias escalas relativas menores armdnices (con alteraciones
propias) de lag siguientes escelas mayoresi ma, la, sol bemol, 34, Ig
bemol y do sostenido. . R

223. — Escribanse las escalas relativas. mﬁbre; melddicas (con alteraciones
propias) de las siguientss. escalas. mayores: i bemol, re, si bemaol,
fo sostenido v re bemol, S T

224. - Escribase la sensible. model.de lag” escalay menores relotivas de las
sigulentes sscalos mayores: -mi, la qud_t, re, do y fa sostenids,

225 — La nota st es sensible moedal dé una gscale mayor: jcual es la segundg
de la escala relativa? B N

226, — Lo pota fa es sequnda de una escald mayor: 5qué nombre {oma en
la escala relativa? R

227. —1La nota re es dominante de una egeala mayor: icull es |a sensible
model de la eseala relatiua? : )

228. — ; Cudl es la escala relativa de la que contiene el intervaly remi sos-
tenide? ’

229. — Eseribanse las escalas rvelativas mayeres {con zlteraciones propias)
de las siguientes escalas menores: 3, sol, la bemol, fq Te, 31 hemol
Yy Te sostenido. ’

230. — La nota do sostenido es dominante de una escala mengy ¢cudl eg lg

sensible fonal de la escala relativa? .

-

B.A. 7238
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CAPITULO LIX

REGLA PARA CONOCER EN QUFE TONALIDAD ESTA ESCRITA
UNA PIEZA DL MUSECA.

413. ;Cémo se conoce la tonalidad en que estd escrita una pieze de musica?

~ La tonalidad en que est4 escrita una pieza de misica se concce vien-
do-cémo se encuentra por primera vez el 59 grado de la escala mayor:
s1 no estd subido un semitono cromatico, es dominante, y la tonalidad es
mayor, pero si lo esta, es sensible tonal, v entonces la tonalidad es menor:

Bach: El clave bien temperado. Libro 1, Fuga L

. %
Do mavor: el primer sol %ﬁm—%f’ﬁq-‘.
P oy T _j' 5| 1;_._.._;, ﬂrﬁg—l ﬁt'

es natural. j{i8) i

'\-".2
Bach: d. Fuga XX,
. X 8-
La menor: el primer sol TT_—:W » -I' T % i r fﬁ
es sostenido, = o ramrad o o j

ADVERTENCIA. — Algunas veces lo regle del wim. {15 no lene valor; por
ejemplo: ,

Moscheles: Tstudio, on. 79, ntim, 1.

.0— .
- @ — A ® s

Qm Tﬂf‘__ﬁllfm"fu‘”’ ‘Q_F

) e e S
i . o —— ot {—
o
é?{*'%urr—_u_& T
;
) o

No cbstante el primer sol sostenido, lo lonalided es de do mayor.

Viceversa, la tonalided de los ejemplos siguientes, a pesar del primer sol
natural, es de la menor:

Bach: Fantasia.

b

B o e
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Baclk: 12 Pequetios Preludivs para jos principiantes (ndm. 12},

Con el re sostenids ga modula a mi menor:iel sol, pues, ya no pertenece a
la tonalidad principal (lg menor) . Por lo tanto Ja verdadera y perfecta seguri-
dad para eongcer la tonalidad de yna pieza de musica se adguiere sclamente des-
pués dei estudio de la armonig, ;

EJERCICICS

231. — Indiquese la tonalidad de algunas Son‘{atas_ de Mozart o 'de otro autor.

232, — { Cudl es gl sonido que determina la tonalidad mayer con 2 sosteni-
403, 4 bemoles, 5 sostenidos, 1 sostenido, 3 bemoles, 7 sostenidas y
§ bemoles? Y ¢bmo debe ser ese so'nido.para que .Ja tonalidad sea
menor? | N

i

235. —Dése el nombre (con la nomenclatura: ténica, segunda, tercera, sen-

sible modal, ete.) acada uno de iog diguientes sonidos:

0 . C .
-  — i S — R 1 - T
A e e |
1 N t 1 S |
a g -
. L
[T 1] T 1 1 H
h) h ey T i 1 i (V3 I e w—
- = f m | L 1 I3 t f ‘5 ~i
oo
/" T T - - — T t
o 7 { i e —— ¢
¥ 1 3 1 | 4 S | | B
o D
—Q' b 1 T ) T a T .
faw
d) gl e ]

i

e
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FIN DIZ LA TERCERA PARTE



